

20 Мая.

№ 15.

1909 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр.

2 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

Устройство и открытіе Таврической Духовной Семинаріи.

(Къ пятидесятилѣтію Таврической епархіи).

(Продолженіе).

Такимъ образомъ, принципиальный вопросъ, такъ сказать, о бытіи новой семинаріи получилъ вполнѣ благопріятное разрѣшеніе; вопросъ о средствахъ на содержаніе ея также разрѣшался по крайней мѣрѣ въ идеѣ довольно благопріятно. Теперь Комитету надлежало приступить къ самому дѣлу. Прежде всего необходимо было, согласно вышеприведенному заключенію Хозяйственнаго Управленія, озаботиться или наймомъ приличнаго помѣщенія для семинаріи, или же устройствомъ таковаго помѣщенія вновь. Чтобы не откладывать дѣла открытія семинаріи, первоначально предполагалось подыскать подходящее зданіе и приобрести его въ собственность духовнаго вѣдомства. Но при всемъ желаніи разрѣшить вопросъ о помѣщеніи

для семинаріи въ такомъ именно смыслѣ, подходящаго для этой цѣли зданія въ Симферополѣ не оказалось. Въ виду этого рѣшено было приступить къ постройкѣ новыхъ помѣщеній. Но здѣсь опять грознымъ призракомъ становился вопросъ о необходимыхъ для этого средствахъ. Рѣшено было вопросъ этотъ внести на обсужденіе очереднаго съѣзда духовенства, куда была представлена и вся переписка по дѣлу объ открытіи Таврической семинаріи. По приблизительному подсчету Комитета постройка семинарскихъ зданій должна потребовать затратъ на сумму около 90.000 рублей. Духовенство и на сей разъ съ полной готовностью встрѣтило это предложеніе Комитета и рѣшило привлечь всѣ имѣющіяся въ его распоряженіи платежныя силы, чтобы дѣло открытія семинаріи привести къ благопріятному концу. Прежде всего съѣздъ, по заслушаніи Синодальнаго опредѣленія объ открытіи семинаріи, констатировалъ тотъ печальный фактъ, что епархія въ данное время не можетъ располагать суммою потребною для устройства семинарскихъ зданій. Въ виду этого было предположено съ слѣдующаго 1870 года производить усиленный сборъ съ церквей. При обсужденіи вопроса о практическомъ осуществленіи этого предположенія былъ принятъ во вниманіе докладъ депутата о. Черняева. Согласно этому докладу, проектировалось съ каждаго проданнаго пуда свѣчей вносить на духовно-учебныя нужды 48 рублей. При этомъ общее количество продаваемыхъ въ епархіи свѣчей должно быть не менѣе 1.300 пудовъ. При такихъ условіяхъ получится сумма въ 62.400 рублей, изъ которой, за покрытіемъ всѣхъ смѣтныхъ расходовъ по содержанію духовно-учебныхъ заведеній, можно удѣлять на постройку семинарскихъ зданій ежегодно по вычисленію депутата Черняева 20.174 руб. 35¹/₄ к. Но такъ какъ и этой суммы еще далеко недостаточно на эту постройку, то съѣздъ, основываясь на благосклонномъ

разрѣшеніи Св. Синода, постановилъ просить Преосвященнаго ходатайствовать предъ Св. Синодомъ о единовременномъ пособіи, поручивъ Комитету точно опредѣлить размѣръ сего пособія по составленіи опредѣленной смѣты на всю постройку. Такимъ образомъ Комитету теперь надлежало прежде всего озаботиться пріисканіемъ подходящаго мѣста для постройки и затѣмъ уже приступить къ составленію смѣты. По предварительномъ осмотрѣ, наиболѣе подходящимъ для возведенія семинарскихъ зданій оказалось мѣсто на городскомъ выгонѣ, между центральнымъ магазиномъ, огородомъ тюремнаго замка и участками частныхъ лицъ. Губернское начальство и городское управленіе съ полной готовностью пошли на встрѣчу намѣреніямъ духовнаго вѣдомства. Городъ безпрепятственно согласился уступить для устройства семинаріи избранное Комитетомъ мѣсто. Но такъ какъ этого мѣста оказалось недостаточно, то Комитетъ вошелъ съ ходатайствомъ въ подлежащія инстанціи объ уступкѣ духовному вѣдомству и огорода, принадлежащаго тюремному замку. Губернское начальство также согласилось на эту уступку съ тѣмъ однако условіемъ, чтобы за возведенныя уже на огородѣ постройки было уплачено 750 рублей. Кромѣ сего Комитетъ еще пріобрѣлъ за 50 руб. смежный участокъ земли, принадлежащій женѣ шелкопрядильщика Іуліаніи Обуховой. Такимъ образомъ мѣсто для устройства семинаріи было найдено и Комитетъ рѣшилъ приступить къ подготовительнымъ работамъ по постройкѣ самыхъ семинарскихъ зданій.

Въ октябрѣ 1869 года приступлено было къ составленію проекта и смѣты на постройку зданій для семинаріи. Дѣло это Комитетомъ было поручено губернскому инженеру Грачеву и архитектору Еремѣеву. Составленные означенными лицами проектъ и смѣта въ томъ же октябрѣ были рассмотрѣны и утверждены строительнымъ отдѣ-

леніемъ мѣстнаго Губернскаго Правленія. Зданіе семинаріи по проѣкту предположено въ 2 этажа 37 саж. длины и соотвѣтствующей ширины. Стоимость главнаго зданія съ одноэтажнымъ зданіемъ для больницы по смѣтѣ опредѣлена въ 99.192 руб. 97 коп. Въ цѣляхъ огражденія проектируемой постройки отъ неблагонадежныхъ и неисправныхъ исполнителей, рѣшено было произвести на эту постройку не публичные, а частные торги, пригласивши на нихъ лицъ, хорошо извѣстныхъ епархіальному начальству, а также зарекомендовавшихъ себя добросовѣстнымъ исполненіемъ подрядовъ. На состоявшихся торгахъ низшія цѣны за постройку изъ матеріала подрядчика были объявлены пот. поч. гражданиномъ Старцевымъ 91.000 руб., Севастопольскимъ 1-й гильдіи купцомъ Кухтиннымъ—85.000 руб. и Севастопольскимъ 1-й гильдіи купцомъ Масыкинымъ—85.000 руб. Но такъ какъ Масыкинъ обнаружилъ свою опытность и благонадежность въ построеніи нѣкоторыхъ частныхъ и общественныхъ зданій въ Симферополѣ, а также церковей въ епархіи, то весь подрядъ рѣшено было сдать ему съ тѣмъ, чтобы постройка была начата весной 1870 года и закончена не позже 1-го августа 1872 года. Теперь Комитету не трудно было опредѣлить и размѣръ субсидіи, какую съѣздомъ духовенства сессіи 1869 года предположено было испросить у Св. Синода. По приблизительному подсчету кромѣ 85.000 руб., которыя необходимо уплатить подрядчику, еще представляется нужда произвести нѣкоторые неотложные расходы, какъ напр.: на маблировку, уплату архитектору и проч. Всего на постройку и окончательное оборудованіе новыхъ семинарскихъ зданій, по предположенію Комитета, потребуются болѣе 100 тысячъ рублей. Такъ какъ духовенствомъ по расчету съѣзда можетъ быть ассигновано на это дѣло въ три года 1870, 71 и 72 не болѣе 53.188 рублей, то, такимъ образомъ, не до-

стаетъ еще около 50.000 руб. О субсидіи въ такомъ именно размѣрѣ Комитетъ и просилъ Преосвященнаго Гурія ходатайствовать предъ Св. Синодомъ. Преосвященный въ своемъ представленіи Св. Синоду отъ 13 ноября 1869 г. изложилъ всѣ доводы и соображенія, какія высказаны были Комитетомъ и съѣздомъ духовенства; вмѣстѣ съ этимъ были представлены въ Св. Синодъ планъ мѣста, уступленнаго для семинаріи, а также проектъ и смѣта на постройку семинарскихъ зданій.

Между тѣмъ приближался 1870 годъ, когда согласно опредѣленію Св. Синода долженъ былъ открыться первый классъ новой семинаріи. Но тутъ встрѣтилось затрудненіе: предполагавшійся подъ временное помѣщеніе семинаріи домъ перешелъ къ другому владѣльцу, который не согласился сдать его въ наемъ для семинаріи. Другого же подходящаго для этой цѣли помѣщенія въ Симферополѣ не оказалось. Въ виду этого Комитетъ просилъ Преосвященнаго ходатайствовать предъ Св. Синодомъ о разрѣшеніи помѣстить временно первые два класса семинаріи, согласно примѣчанію къ § 9 Устава дух. уч., въ зданіи Симферопольскаго духовнаго училища. Однако это ходатайство не встрѣтило сочувствія въ высшихъ духовныхъ сферахъ и было отклонено; тогда рѣшено было просить объ отсрочкѣ открытія семинаріи до времени полного окончанія постройки собственныхъ семинарскихъ зданій; на эту отсрочку и послѣдовало 3 августа того же года Высочайшее соизволеніе. Однако отложивши открытіе семинаріи до времени окончательнаго устройства семинарскихъ зданій, Комитетъ встрѣтилъ затрудненіе и въ самой постройкѣ. 19 декабря 1869 года Оберъ-Прокуроръ Св. Синода, графъ Д. А. Толстой сообщилъ Преосвященному Гурію, что онъ не находитъ удобнымъ мѣсто, отведенное для постройки семинаріи. Мѣсто это, удаленное почти на версту отъ центра города, представляетъ

много неудобства какъ для воспитанниковъ, такъ особенно для наставниковъ семинаріи, для которыхъ удобнѣе и выгоднѣе нанимать квартиры въ горедѣ далеко отъ самой семинаріи. Неудобнымъ это мѣсто является и со стороны экономической, особенно при заготовкѣ разнаго рода жизненныхъ продуктовъ. Въ виду этого Оберъ-Прокуроръ предлагаетъ лучше пріобрѣсти покупкою домъ Сокологорскаго, на который ему указывалъ находившійся въ то время въ Петербургѣ Таврическій губернаторъ, какъ на зданіе, наиболѣе пригодное для помѣщенія въ немъ семинаріи. Если же это окажется почему либо неудобнымъ, то Оберъ-Прокуроръ предлагалъ подыскать другое болѣе подходящее мѣсто для семинаріи, по возможности въ центрѣ города. Такимъ образомъ, Комитету снова предстояла задача выбрать самое мѣсто для семинаріи, а также попутно рѣшить вопросъ и о томъ, какъ поступить съ мѣстомъ, уже отведеннымъ и отчасти даже пріобрѣтеннымъ за деньги. По заслушаніи отношенія Оберъ-Прокурора, Комитетъ донесъ Епископу, что домъ Сокологорскаго предполагался лишь подъ временное помѣщеніе семинаріи, но теперь домъ этотъ проданъ Таврическому Губернскому Земству и что изъ свободныхъ въ г. Симферополѣ мѣстъ Комитетъ считаетъ наиболѣе удобной для постройки семинаріи часть сѣнной площади, вторая половина которой занята скверомъ противъ дѣтскаго пріюта графини Адлербергъ. Это мнѣніе Комитета тогда же Преосвященнымъ Гуріемъ было представлено Губернатору, съ просьбой посодѣйствовать уступкѣ части сѣнной площади духовному вѣдомству подъ постройки семинарскихъ зданій. Губернаторъ 10-го января 1870 г. сообщилъ, что ни съ его стороны, ни со стороны городского управленія не встрѣчается препятствій къ уступкѣ означеннаго участка земли духовному вѣдомству и что объ этомъ уже представлено Министру Внутреннихъ Дѣлъ

для испрошенія Высочайшаго соизволенія на эту уступку. Мнѣніе Комитета съ отзывомъ Губернатора Епископомъ Гуріемъ 18 января было представлено Оберъ-Прокурору съ просьбой ускорить въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ испрошеніе Высочайшаго соизволенія. 23 февраля графъ Толстой телеграммой извѣстилъ Преосвященнаго Гурія, что „о мѣстѣ для семинаріи сообщено Министру Внутреннихъ Дѣлъ, но неизвѣстно, будетъ ли оно утверждено. Потребуется довольно времени для приведенія сего въ исполненіе“. Въ мартѣ того-же года Министръ Внутреннихъ дѣлъ потребовалъ общественный приговоръ на уступку просимой духовнымъ вѣдомствомъ части сѣнной площади; общество не замедлило съ составленіемъ приговора, и новое дополнительное представленіе послано Министру 21-го марта того же года. Наконецъ 4-го августа 1870 года состоялась формальная передача отведеннаго для семинаріи мѣста духовному вѣдомству въ присутствіи члена Комитета священника Владиміра Вуколова и члена городской управы г. Райко.

Что же касается мѣста, отведеннаго духовному вѣдомству первоначально за центральнымъ магазиномъ, то въ томъ же актѣ передачи отъ 4-го августа говорится, что въ пріемъ этого мѣста обратно въ вѣдѣніе города встрѣчается остановка въ виду неполученія со стороны духовнаго вѣдомства особаго по этому предмету распоряженія епархіальнаго начальства, а также за непредставленіемъ думой надлежащихъ документовъ. Очевидно, пріобрѣтенное для семинаріи мѣсто за центральнымъ магазиномъ, въ виду отвода подъ семинарію новаго мѣста, первоначально предполагалось снова возвратить городу, но въ послѣдствіи, повидимому, это рѣшеніе приведено въ исполненіе не было быть можетъ потому, что здѣсь была не только земля, уступленная городомъ, но также и огородъ тюремнаго вѣдомства; за постройки, на-

ходившіяся на этомъ огородѣ, Комитетъ уплатилъ 750 рублей; сюда же принадлежалъ и участокъ земли, купленный у Обуховой. Какъ бы то ни было городъ, повидимому, былъ настолько расположенъ къ нарождающемуся новому учебному заведенію, что помимо уступленной духовному вѣдомству части сѣнной площади, рѣшилъ оставить въ собственность семинаріи и прежде отведенный участокъ земли. По крайней мѣрѣ изъ акта передачи строительнымъ Комитетомъ семинарскихъ зданій правленію семинаріи отъ 11 октября 1873 года видно, что вмѣстѣ съ семинарскими зданіями переданъ въ вѣдѣніе Правленія и участокъ земли за центральнымъ магазиномъ, который въ настоящее время извѣстенъ подъ именемъ семинарской дачи и находится въ арендномъ пользованіи у Таврическаго епархіального свѣчнаго завода.

Во время этихъ переговоровъ и ходатайствъ объ отводѣ новаго мѣста для постройки семинарскихъ зданій, жители гор. Феодосіи возбудили ходатайство объ открытіи семинаріи не въ Симферополѣ, а въ Феодосіи. Ходатайство это характерно въ томъ отношеніи, что оно показываетъ, насколько даже и свѣтское общество не только г. Симферополя, но и другихъ мѣстностей Крыма, сочувственно относилось къ открытію семинаріи, не останавливаясь предъ довольно значительными матеріальными жертвами. Жители Феодосіи черезъ своихъ уполномоченныхъ, статскаго совѣтника Веребрюсова и коллежскаго ассесора Лоренцова 1 февраля 1870 года обратились къ Преосвященному Гурію съ ходатайствомъ объ открытіи Таврической семинаріи въ Феодосіи. Уполномоченные предлагали духовному вѣдомству приобрѣсти для семинаріи за 48.000 рублей домъ купца Алтунджи, въ которомъ раньше помѣщалось Халибовское училище. Съ своей стороны въ пособіе на содержаніе семинаріи и служащихъ въ ней городъ

предложилъ отвести бесплатно 50 десятинъ земли, удобной для разведенія виноградниковъ и кромѣ сего по одной или по двѣ десятины такой же земли для каждаго изъ преподавателей; дѣтей преподавателей и вообще служащихъ семинаріи городъ обѣщалъ воспитывать на свои средства. Предложеніе было слишкомъ заманчиво, чтобы отъ него можно было отказаться, не взвѣсивъ предварительно всѣхъ обстоятельствъ дѣла, а потому Комитетъ рѣшилъ отправить для детальнаго разслѣдованія этого предложенія на мѣсто въ г. Θεодосію одного изъ своихъ членовъ вмѣстѣ съ опытнымъ техникомъ. Но взвѣсивъ всѣ обстоятельства дѣла на основаніи донесенія вышеуказанныхъ лицъ, Комитетъ пришелъ къ заключенію, что не смотря на предложеніе Θεодосійскаго общества, семинарію все же болѣе удобно открыть въ епархіальномъ городѣ, а не въ уѣздномъ. Это ходатайство жителей Θεодосіи вмѣстѣ съ мнѣніемъ Комитета, Преосвященный Гурій все же счелъ нужнымъ представить на благоусмотрѣніе Оберъ-Прокурора Св. Синода. Графъ Толстой вполне согласился съ заключеніемъ Комитета, указавши въ своемъ отношеніи отъ 26 февраля того же года, что Таврическая семинарія должна быть непременно открыта въ г. Симферополѣ, а не въ другомъ какомъ-либо городѣ. Этимъ вопросомъ объ устройствѣ семинаріи въ г. Θεодосіи и былъ исчерпанъ.

(Продолженіе будетъ).

II. Масловъ.

О святомъ Причащеніи.

(Бесѣда съ именующими себя „евангельскими христіанами“).

Православный. Причащеніе есть такое таинство, въ которомъ вѣрующіе подъ видомъ хлѣба и вина вкушаютъ истинное Тѣло и истинную Кровь Христа, чрезъ это соединяются съ Нимъ и становятся наслѣдниками вѣчной жизни.

Такое ученіе Православной церкви о „Причащеніи“ основано на точныхъ и ясныхъ словахъ Самого Господа нашего Иисуса Христа Въ Капернаумской синагогѣ Христосъ училъ: *Я есмь хлѣбъ жизни. Хлѣбъ, который Я дамъ, есть Плоть Моя, которую Я дамъ за жизнь міра. Если не будете ѣсть Плоти Сына Человѣческаго и пить Крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни. Ядущій Мою Плоть и пьющій Мою Кровь имѣетъ жизнь вѣчную. Ядущій Мою Плоть и пьющій Мою Кровь пребываетъ во Мнѣ и Я въ немъ* (Іоан. VI, 48, 51, 53, 54, 57).

На тайной вечери Господь, впервые причащая свв. Апостоловъ Тѣла и Крови Своей подъ видомъ хлѣба и вина, назвалъ хлѣбъ, который благословилъ, „Тѣломъ Своимъ“, а вино въ чашѣ, возблагодаривъ, назвалъ „Кровію Своею“: *примите, ядите: сіе есть Тѣло Мое. Пейте изъ нея всъ: ибо сіе есть Кровь Моя новаго завета.* (Мѡ. XXVI, 26—28; Мр. XIV, 22—24; Лк. XXII, 19—20; 1 Кор. XI, 23—25).

Слѣдуя заповѣди Спасителя: *сіе творите въ Мое воспоминаніе* (Лк. XXII, 19) и указанію Апостола Павла: *доколь Онъ придетъ* (1 Кор. XI, 26), православные христіане причащались всегда и будутъ причащаться до второго пришествія Христа „истиннаго Тѣла Его“ и „истинной Крови Его“, преподаваемыхъ въ таинствѣ Причащенія.

Итакъ, вы, именующіе себя „вангельскими христіанами“, вкушаете ли Тѣло Христово и пьете ли Кровь Его?

*Григорій**). По евангельской заповѣди, въ нашей общинѣ совершается преломленіе хлѣба, какъ оно совершалось и въ апостольскихъ общинахъ. Объ этомъ свидѣтельствуетъ намъ книга Дѣяній Апостоловъ II, 42 и XX, 7, 11.

Прав. Повидимому братъ Григорій желаетъ уклониться отъ прямого отвѣта на поставленный вопросъ. Не о томъ спрашивается, есть ли въ вашей общинѣ „преломленіе хлѣба“, но вопросъ вотъ въ чемъ: на „вашихъ преломленіяхъ“ вкушаете вы „простой“ хлѣбъ или Тѣло Христово? А вы говорите о преломленіи, да еще ссылаетесь на книгу Дѣяній Апостоловъ II, 42 и XX, 7—11. Развѣ эти мѣста Писанія говорятъ въ вашу пользу? Читайте ихъ: *и они постоянно пребывали въ учении Апостоловъ, въ общеніи и преломленіи хлѣба и въ молитвахъ* (Д. II, 42); въ другомъ мѣстѣ: *ученики собрались для преломленія хлѣба... и преломивъ хлѣбъ и вкусивъ, бесѣдовалъ довольно...* (Д. XX, 7 и 11) Здѣсь говорится только о томъ, что въ первенствующей апостольской церкви было причащеніе, называвшееся кратко „преломленіемъ хлѣба“. Но ни слова не сказано, что христіане вкушали простой хлѣбъ. Вкушеніе Тѣла и Крови Христовыхъ было такъ обычно и такъ извѣстно, что Апостолы не считали необходимымъ каждый разъ говорить о семъ подробно, какъ не находилъ нужнымъ Ап. Павѣль перечислять всѣ принадлежности скинии и храма евреямъ, хорошо знавшимъ устройство ихъ. (Евр. IX, 5) Вы же, позаимствовавъ изъ Писанія только наименованіе „преломленіе“, совершаете подъ симъ наименованіемъ совсѣмъ не то, что было у апостольскихъ учениковъ и самихъ Апостоловъ. Во время „своего преломленія“ вы читаете изъ I Кор. XI, 23—30. А развѣ это мѣсто Писа-

*) Для удобства, и щадя немощныя совѣсти сектантовъ, всѣ заявленія ихъ на бесѣдахъ влагаются въ уста одного лица, брата Григорія.

нія могли читать христіане, о которыхъ упоминается въ приведенныхъ вами мѣстахъ? Вѣдь посланіе къ Коринѳянамъ написалъ Ап. Павелъ, а онъ въ то время, о которомъ говорится въ Д. II, 42, не только не написалъ этого посланія, но не былъ еще и Апостоломъ, а былъ гонителемъ Церкви Божіей (Гал. I, 13; Д. VIII, 3; IX, 21).

Апостолы и ихъ ученики во время преломленія, установленнаго Самимъ Христомъ, вкушали Тѣло и Кровь Его; а вы на „своихъ преломленіяхъ“ что вкушаете?

Гри. Мы слѣдуемъ ученію Ап. Павла. Въ своихъ посланіяхъ онъ пишетъ: „одинъ хлѣбъ и мы многіе одно тѣло; ибо всѣ причащаемся отъ одного тѣла“ (1 Кор. X, 17). Какъ ясно, что не Тѣло Христово вкушаемъ въ преломленіи, а „хлѣбъ“. И въ другомъ мѣстѣ читаемъ: „всякій разъ, когда вы ѣдите хлѣбъ сей и пьете чашу сію, смерть Господню возвѣщаете, доколѣ Онъ придетъ“ (1 Кор. XI, 26). На основаніи этихъ словъ Апостола, въ своей общинѣ мы содержимъ такую вѣру, что въ преломленіи вкушается обыкновенный хлѣбъ и пьется простое виноградное вино.

Прав. Отвѣтъ ясный и опредѣленный. Въ общинѣ брата Григорія Тѣло и Кровь Христа не вкушается, а принимается хлѣбъ и вино, какъ въ обыкновенной пищѣ. Значить, „ихъ преломленіе“ не приноситъ никакой пользы. По ученію того же Ап. Павла: *пища не приближаетъ насъ къ Богу: ибо ѣдимъ ли мы, ничего не приобретаемъ: не ѣдимъ ли, ничего не теряемъ* (1 Кор. VIII, 8). Совсѣмъ не такъ училъ о причащеніи Самъ Христосъ: *если не будете ѣсть Плоти Сына Человѣческаго и пить Крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни. Ядуцій Мою Плоть и пьюцій Мою Кровь имѣтъ жизнь вѣчную. Ядуцій Мою Плоть и пьюцій Мою Кровь пребываетъ во мнѣ и Я въ немъ* (Іоан. VI, 53, 54 и 56). *Я есмь хлѣбъ жизни. Хлѣбъ же, который Я дамъ, есть Плоть Моя* (Іоан. VI, 48 и 51). Хлѣбъ, вкушаемый

причащающимися, есть не простой хлѣбъ, а Тѣло Христово. Такъ пишетъ и Ап. Павелъ въ томъ же посланіи и въ тѣхъ же главахъ, которыя были приведены Григоріемъ. Намъ было указано 1 Кор. X, 17, а въ 16 ст. говорится: *чаша блаословенія, которую благословляемъ, не есть ли приобщеніе Крови Христовой? Хлѣбъ, который преломляемъ, не есть ли приобщеніе Тѣла Христова?* И какъ слѣдствіе отсюда выводить: *одинъ хлѣбъ, и мы многіе одно тѣло: ибо всѣ причащаемся отъ одного хлѣба* (17). Мы многіе объединяемся благодаря тому, что, вкушая не простой хлѣбъ, (ибо таковыхъ не одинъ, а много), а отъ единого хлѣба, который есть Христосъ (Іоан. VI, 48), Тѣло Христово (VI, 51), тѣснѣйшимъ образомъ соединяемся со Христомъ (VI, 56), Единымъ Спасителемъ нашимъ (Д. IV, 12).

Не обратилъ должнаго вниманія нашъ собесѣдникъ и на то мѣсто Писанія, которое читается у нихъ предъ преломленіемъ хлѣба. Изъ всего этого мѣста онъ указалъ на 26 ст. XI гл. 1 Кор. Но и въ этомъ стихѣ не просто сказано: „когда вы ѣдите хлѣбъ и пьете чашу“, а добавлено хлѣбъ „сей“, чашу „сію“. Что это означаетъ? То, что здѣсь указывается не на всякій хлѣбъ, употребляемый въ пищу, и не на всякую чашу, а на опредѣленный особый хлѣбъ и особую чашу, о которыхъ говорится въ предшествующихъ и послѣдующихъ стихахъ той же главы. *Господь Іисусъ взялъ хлѣбъ, и возблагодаривъ, преломилъ и сказалъ: примите, ядите, сіе есть Тѣло Мое, за васъ ломимое; сіе творите въ Мое воспоминаніе Также и чашу послѣ вечера, и сказалъ: сія чаша есть новый завѣтъ въ Моей Крови: сіе творите, когда только будете пить въ Мое воспоминаніе* (1 Кор. XI, 23—25). Такъ вотъ этотъ то хлѣбъ, который Господь назвалъ Тѣломъ Своимъ, и чашу, названную Кровію, Апостолъ въ 26 ст. называетъ „хлѣбъ сей“, „чашу сію“. И въ то время, какъ о тлѣнной пищѣ Апостолъ говоритъ, что она не приближаетъ насъ къ Богу и не уда-

ляетъ отъ Него (1Кор. VIII, 8), о хлѣбѣ „семъ“ и о чапѣ „сей“ учитъ, что принимающій ихъ *недостойно виновенъ будетъ противъ Тѣла и Крови Господней* (27), и еще: *пѣтъ и пѣтъ осужденіе себѣ, не разсуждая о Тѣлѣ Господнемъ* (29). Называя себя „евангельскими христіанами“, вы мудрствуете не согласно съ Евангелиемъ. Хотя бы обратили вниманіе на то, что Господь на тайной вечери причастилъ Своихъ учениковъ Тѣла и Крови Своей, Самъ установилъ такимъ образомъ таинство Причащенія.

Григ. Что Господь сдѣлалъ для учениковъ Своихъ, то еще не значить, что оно необходимо для всѣхъ. Объ этомъ мы имѣемъ свидѣтельства Евангелистовъ. Мр. IV, 11: „вамъ дано знать тайны Царствія Божія, а тѣмъ внѣшнимъ все бываетъ въ причтахъ“. Иоан. XVІІ, 9: „Я о нихъ молю, не о всемъ мірѣ молю, но о тѣхъ, которыхъ Ты далъ Мнѣ“. И на тайной вечери Христосъ причастилъ только одиннадцать Апостоловъ. Если бы это причащеніе было столь необходимо для всѣхъ, какъ говорятъ православные, то Господь, несомнѣнно, причастилъ бы и другихъ вѣрующихъ въ Него, а не однихъ Апостоловъ.

Прав. На указанное вами мѣсто изъ Ев. Марка IV, 11 отвѣтимъ, что Христосъ не всегда дѣлалъ такія разграниченія, а только тогда, когда, по Его Божественному всевѣдѣнію, это было необходимо. Въ послѣдніе же дни Своей земной жизни Онъ говорилъ прямо, открыто, на что обращали вниманіе и св. Апостолы. *Ученики Его сказали Ему: вотъ, теперь ты прямо говоришь, и притчи не говоришь никакой* (Иоан. XVI, 29).

Не точна ваша ссылка и на Иоан. XVІІ, 9. Правда, здѣсь говорится, что Христосъ въ своей Первосвященнической молитвѣ особенно молится не о всемъ мірѣ, а объ Апостолахъ. Но предъ концомъ молитвы Господь говоритъ: *не о нихъ же только молю, но и о вѣрующихъ въ Меня по слову ихъ*

(20). Мы вѣруемъ въ Иисуса Христа Сына Божія, пришедшаго во плоти (1 Иоан IV, 2), какъ проповѣдали Его св. Апостолы, а поэтому убѣждены, что и о насъ молился Христось (Иоан. XVII, 20). Если же вы думаете, что Христось не молился о васъ, то этимъ самымъ признаете, что не вѣруете въ Него по слову Апостоловъ.

Разсмотримъ ваше третье указаніе. Говорите, что Христось находилъ необходимымъ причастить только одиннадцать Апостоловъ, а не всѣхъ вѣрующихъ. На тайной вечери, дѣйствительно, были только одиннадцать св. Апостоловъ, но сіи то Апостолы, по заповѣди Спасителя: *сіе творите въ Мое воспоминаніе*, съ самаго начала существованія Церкви Христовой считали необходимымъ совершать причащеніе вѣрующихъ (Д. П, 42). Ап. Павелъ, не будучи на тайной вечери въ числѣ одиннадцати Апостоловъ, говоритъ, что установленіе сего великаго таинства онъ принялъ отъ Самого Господа и такъ именно передалъ вѣрующимъ. *Я отъ Самого Господа принялъ то, что Господь Иисусъ въ ту ночь, въ которую преданъ былъ, взялъ хлѣбъ и возблагодаривъ, преломилъ и сказалъ: примите, ядите, сіе есть Тѣло Мое...* (1 Кор. XI, 23—26). Это мѣсто Писанія вамъ хорошо извѣстно, и вы знаете, что Апостолъ, принявъ отъ Господа, передалъ, что сіе таинство будетъ совершаться до второго пришествія Христа (26). Значить, оно нужно не для Апостоловъ только, но для всѣхъ вѣрующихъ во Христа.

Гри. Вы причащаете не такъ, какъ установилъ Христось. Зачѣмъ употребляете вы лжицу? Ея не было ни у Христа, ни у Апостоловъ, нѣтъ ея и у насъ.

Прав. Священная лжица употребляется нами для болѣе удобной передачи вѣрующимъ св. Таинъ. Введена она въ употребленіе въ цѣляхъ огражденія великой святыни отъ недопустимыхъ случайностей: пролітіе Крови, оброненіе частицъ Тѣла Христова и др. Съ другой стороны, принятіемъ

св. таинъ мы освящаемъ свое грѣшное тѣло. А для такого дѣйствія мы находимъ указаніе въ книгѣ Пророка Исаи. *Прилетѣлъ одинъ изъ Серафимовъ и въ рукъ у него горящій уголь, который онъ взялъ клещами съ жертвенника и коснулся устъ моихъ* (и сказалъ): *беззаконіе твое удалено отъ тебя и грѣхъ твой очищенъ* (Исаи VI, 6—7). Какъ тогда Серафимъ взялъ съ жертвенника очистительный уголь не просто рукою, а „клещами“, такъ нынѣ мы преподаемъ вѣрующимъ Тѣло и Кровь Христа лжицею, замѣняющею Серафимскіе клещи. Не то важно, какъ передать, а то, чтѣ именно передается. Вамъ лжица не нужна, потому что въ вашей общинѣ преломляется обыкновенный, употребляемый всегда въ пищу, хлѣбъ и простое вино, отъ которыхъ нѣтъ пользы принимающимъ ихъ (1 Кор. VIII, 8).

Гри Вкушая хлѣбъ, мы духовно причащаемся Тѣла Христова, какъ и Апостоламъ Іисусъ Христосъ далъ не Тѣло Свое, которымъ пребывалъ на тайной вечери, а хлѣбъ и вино. Духовно Апостолы причастились Тѣла и Крови, а плотски вкусили хлѣбъ и вино. „Духъ животворить; плоть не пользуется ни мало. Слова, которые говорю Я вамъ, суть духъ и жизнь“ (Іоан. VI, 63).

Прав. Что надо понимать въ буквальномъ смыслѣ, то вы стараетесь толковать духовно и наоборотъ. Въ Іоан. VI, 63: *плоть не пользуется ни мало*, нельзя понимать въ томъ смыслѣ, какъ вы понимаете, полагая, что подъ этимъ разумѣется ученіе православной церкви о вкушеніи Плоти Христовой въ таинствѣ Причащенія. Какъ же Плоть Христова не пользуется ни мало, когда Христосъ такъ же говоритъ, что она служитъ источникомъ жизни и чрезъ нее вѣрующій соединяется со Христомъ (VI, 54, 56). Здѣсь не эта плоть признается бесполезной, а та, о которой говоритъ Ап. Павелъ: *дѣла плоти извѣстны: они суть: прелюбодѣяніе, блудъ, нечистота, непотребство, идолослуже-*

ніе, волшебство, вражда, ссоры, зависть, иньвъ, распри, разногласія, (соблазны), ереси, ненависть, убійства, пьянство, безчиства и тому подобныя; предваряю васъ, какъ и прежде предварялъ, что поступающіе такъ Царствія Божія не наследуютъ (Гал. V, 19—21). Такія дѣла не только сами по себѣ бесполезны, но даже помышленія о нихъ вредны. *Плотскія помышленія суть смерть* (Рим. VІІІ, 6). Въ противоположность имъ: *помышленія духовныя—жизнь и миръ* (Рим. VІІІ, 6). Какія жо помышленія духовныя? Такія, какія плоды духа. *Плоды же духа: любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе* (Гал. V, 22, 23). Не всякій можетъ приносить духовныя плоды, а только тотъ, кто находится въ самомъ тѣсномъ единеніи со Христомъ. Читайте Іоанна XV, 4—6. Тамъ Христось говоритъ: *кто пребываетъ во Мнѣ, и Я въ немъ, тотъ приноситъ много плода: ибо безъ Меня не можете дѣлать ничего.* Сравните съ этимъ Іоанна VI, 56: *ядущій Мою Плоть и пьющій Мою Кровь пребываетъ во Мнѣ и Я въ немъ.* Вотъ эти то слова Христа и суть духъ и жизнь, потому что только причащающійся Тѣла и Крови Христа соединяется съ Нимъ, имѣетъ жизнь и приносить плоды. А о васъ, удалившихъ себя отъ причащенія, Христось говоритъ, что вы *не имѣете жизни въ себѣ* (Іоан. VI, 53), не пребываете съ Нимъ, значить къ вамъ говоритъ Онъ: *кто не пребудетъ во Мнѣ, извергнется вонъ, какъ вѣтвь, и засохнетъ; а такія вѣтви собираютъ и бросаютъ въ огонь, и онъ сгораетъ* (Іоан. XV, 6).

Переходимъ къ первой половинѣ вашего возраженія. Вы думаете, что Апостолы вкусили не Тѣло и Кровь Христа, а хлѣбъ и вино. Да вѣруете ли вы въ Божественное могущество Спасителя нашего? Взялъ Онъ хлѣбъ и вино, но послѣ того, какъ Онъ благословилъ ихъ и возблагодѣрилъ, они стали истиннымъ Тѣломъ и Кровію Его. Иначе Христось, подавая ученикамъ, не назвалъ бы ихъ этими именами. Какъ Богъ, Спаситель участво-

валъ въ твореніи міра и человѣка. Создалъ же Онъ нашъ организмъ, въ которомъ, по естественнымъ законамъ, хлѣбъ преобразуется въ плотъ, а вино въ кровь. Та же творческая сила Христа Бога нашего и непосредственно пресуществляетъ хлѣбъ и вино въ Тѣло и Кровь Христа. „Всякому извѣстенъ,—говоритъ св. Григорій Нисскій,— тотъ законъ, что сущность, основу тѣла составляетъ пища; главною же пищею человѣка служатъ хлѣбъ и вино, которые путемъ питанія претворяются въ тѣло и кровь. Хлѣбъ (въ причащеніи) чрезъ освященіе словомъ Божиимъ и молитвою (1 Тим. IV, 5) прямо претворяется въ тѣло Слова, какъ сказано Словомъ: „сіе есть Тѣло Мое“ (Рус. Псал. за 1904 г. 63 и 64 стр.).

Григ. Странныя вещи вы рассказываете. Развѣ можно ѣсть тѣло и пить кровь вещественно?

Прав. Не вы первые говорите это. То же было выражено іудеями, когда въ Капернаумской синагогѣ впервые училъ Христосъ о таинствѣ причащенія. *Тогда іудеи стали спорить между собою, говоря: какъ Онъ можетъ дать намъ ѣсть Плоть Свою?* (Іоан. VI, 52). Но Христосъ не только не сталъ разубѣждать ихъ въ неправильномъ пониманіи Его словъ, но еще усиленно подтвердилъ необходимость вкушенія Его Плоти и Крови (53—56). *Многіе изъ учениковъ Его, слыша то, говорили: какія странныя слова! Кто можетъ это слушать? Съ этого времени многіе изъ учениковъ Его отошли отъ Него и уже не ходили съ Нимъ* (60, 66). И что же Христосъ? Не остановилъ ихъ, а еще и двѣнадцати Апостоламъ предложилъ сдѣлать выборъ между вѣрою въ истинность ученія Христа о причащеніи и невѣріемъ. *Тогда Іисусъ сказалъ двѣнадцати: не хотите ли и вы отойти? Симонъ Петръ отвѣчаетъ Ему: Господи! къ кому намъ идти? Ты имѣешь глаголы вѣчной жизни: и мы уверовали и познали, что Ты Христосъ Сынъ Бога Живаго* (Іоан. VI, 67—69).

Спросите же свою совѣсть, за кѣмъ она под-

скажетъ вамъ слѣдовать: за отошедшими отъ Христа или за Христомъ?

Ученіе о таинствѣ Причащенія соблазняетъ именующихъ себя „евангельскими христіанами“ и они удаляются отъ чаши Господней. А мы, православные, вмѣстѣ съ Апостолами приступимъ ко Христу, предлагающему въ св. чашѣ истинное Тѣло и истинную Кровь Свою, и отвѣтимъ вопрошающему и насъ Христу: *не хотите ли и вы отойти?* „вѣрую, Господи, и исповѣдую, яко Ты еси воистину Христосъ, Сынъ Бога Живаго, пришедшій въ міръ грѣшныя спасти, отъ нихъ же первый есмь азъ. Еще вѣрую, яко сіе самое есть пречистое Тѣло Твое, и сія есть самая честная Кровь Твоя“. Аминь.

Севастоп. окружной миссіонеръ, священникъ Николай Зеревъ.

Пастырско-миссіонерская дѣятельность въ г. Севастополь.

Священникъ Кладбищенской Всѣхсвятской церкви г. Севастополя А. Юрьевъ, рапортомъ отъ 18 марта с. г., доложилъ Его Пресвященству, Пресвященнѣйшему Алексію, Епископу Таврическому и Симферопольскому, объ употребляемыхъ имъ въ своемъ приходѣ мѣрахъ борьбы съ сектантствомъ и о результатахъ пастырско-миссіонерскаго вліянія на сектантовъ и колеблющихся изъ православныхъ.—Приводимъ въ извлеченіи означенный его рапортъ.

Въ семь 1909 году, по милости Божіей, мною присоединены ко св. православной церкви слѣдующія лица: 1) Севастопольская мѣщанка, дѣвица 19 лѣтъ, Вильгельмина Францовна Кирштейнъ, лютеранскаго исповѣданія. Она выразила свое твердое желаніе перейти въ православную вѣру и 30 января сего года была мною присоединена ко св. православной церкви чрезъ таинство св. миропомазанія съ нареченіемъ ей имени Минодора, во имя св. мученицы Минодоры, празднуемой св. церковію 10 сентября.

2) Мѣщанка города Владивостока Приморской области Пелагія Венедиктова Чугункова въ 1903 году обратилась въ штундо-баптизмъ и въ теченіе почти шести лѣтъ была членомъ этой секты. Родившагося у ней 5 января 1905 года сына она не желала крестить до сего года. Мнѣ съ помощію Божіей удалось доказать ей лживость сектантскаго вѣроученія и правоту православной вѣры и вотъ она согласилась и сына своего крестить въ православной церкви и сама воссоединилась со св. православною церковію. 18 сего января я крестилъ сына ея, съ нареченіемъ имени ему Алексій, а въ недѣлю 5-ю сего великаго поста, по тщательномъ испытаніи и утвержденіи въ истинахъ св. православной вѣры, была присоединена ко св. церкви и Пелагія Чугункова.

Кромѣ сего считаю необходимымъ указать и тѣ случаи, когда сбившіеся съ пути истины и уже отпадавшіе отъ св. православной церкви своевременнымъ увѣщаніемъ были вновь возвращены въ ограду св. церкви. Такъ, старшій вахмистръ пограничной стражи, Іоаннъ Моисеенко и вахмистеръ учебной команды Василій Крысаковъ въ концѣ 1908 года, увлекшись штундистскимъ лжеученіемъ, начали открыто издѣваться надъ православными нижними чинами пограничной стражи, ругали православную вѣру, церковь и ея служителей, поносили свящ. иконы... Узнавъ объ этомъ, я усиленно сталъ посѣщать сихъ вахмистровъ, выяснилъ имъ ихъ заблужденіе, доказалъ истинность св. православной вѣры съ ея таинствами и обрядами и снабдилъ ихъ необходимыми противусектантскими книгами. Крысаковъ и Моисеенко сознали теперь свое заблужденіе, раскаялись и вновь стали православными: ревностно посѣщаютъ храмъ Божій, участвуютъ въ общей молитвѣ солдатъ, перестали ругаться надъ св. православною церковію и порвали всякія сношенія съ сектантами. Въ семъ великомъ посту они оба бы-

ли у исповѣди и причастились св. Таинъ. Примѣръ ихъ обращенія въ православіе такъ благотворно подѣйствовалъ на нижнихъ чиновъ пограничной стражи, что теперь они о сектантахъ и слышать не хотятъ—выпроваживаютъ ихъ изъ казармы, даже не впуская, тогда какъ прежде, по протекціи начальника—вахмистра, эти самозванные миссіонеры были тамъ желанными гостями и изрядно надоѣдали солдатамъ.

Два такихъ же обращенія были въ семь году и на Родольфовской слободкѣ. Крестьянка Херсонской губ. и уѣзда, мѣстечка Кривого-Рога Александра Іоаннова Потапенко и крестьянка Полтавской губер. Марія Терещенко, совратившись въ штундизмъ, такъ враждебно начали относиться къ православію, что даже запретили дѣтямъ своимъ полагать на себѣ крестное знаменіе. Какъ только я узналъ объ ихъ совращеніи, такъ тотчасъ же посѣтилъ ихъ, разъяснилъ имъ заблужденія ихъ и убѣдилъ ихъ возвратиться въ православную вѣру. Теперь они снова православные и дѣти ихъ Александра и Марія Потапенко и Михаилъ Терещенко осѣняютъ себя крестнымъ знаменіемъ, ходятъ на Богослуженіе въ храмъ, а въ семь великомъ посту уже исповѣдались и причастились св. Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Наконецъ, еще одинъ случай обращенія къ православію былъ въ семь же году въ Карантинной слободкѣ. По Минной улицѣ въ домѣ № 8 проживаетъ крестьянка Гродненской губерніи, Костровскаго уѣзда, Косовской волости Θεодосія Ефиміева Песецкая. Она также совращена была въ штундизмъ, проживая прежде на Южной сторонѣ; открыто поносила св. православную церковь и ея служителей, а дѣтей своихъ Марію 13 лѣтъ и Александра 10 лѣтъ научала насмѣхаться надъ православными, запрещала имъ посѣщать храмъ Божій, осѣнять себя крестнымъ знаменіемъ и изучать Законъ Божій. Когда я на урокѣ закона Божія спросилъ Марію Песец-

кую, отчего она и урока не отвѣчаетъ и во время молитвы не осѣнила себя крестнымъ знаменіемъ, то она мнѣ заявила, что это ей воспрещено матерію. Сейчасъ же послѣ урока я пошелъ къ нимъ въ домъ, а затѣмъ и еще нѣсколько разъ посѣтилъ Песецкихъ, разъяснилъ имъ всѣ ихъ недоумѣнія, указывая лживость сектантства и спасительность православной вѣры.

Теперь, слава Богу, и Ѳодосія Песецкая оставила свои заблужденія и дѣти ея воспитываются по христіански: Марія старательно учится и по Закожу Божію въ карантинной школѣ, а Александръ посѣщаетъ Херсонисскую церковно-приходскую школу. Всѣ они осѣняютъ себя крестнымъ знаменіемъ, часто бывають въ храмъ на Богослуженіяхъ и въ семь посту уже исповѣдывались и причастились св. Тайнъ.

Въ борьбѣ съ лжеученіемъ сектантовъ мною употребляются слѣдующія мѣры: а) истовое и возможно частое совершеніе Богослуженій съ произсеніемъ на нихъ катехизическихъ поученій—не только на литургіи, но и на всенощномъ бдѣніи, и на вечерняхъ, и на акаѳистахъ, и при совершеніи требоисправленій, б) исповѣдь и должное приготовленіе къ ней вѣрующихъ. Къ сожалѣнію, въ виду отдаленности приходскаго храма отъ населенія и близости другихъ храмовъ, къ которымъ и дороги замощены, большинство нашихъ прихожанъ не исповѣдывалось у насъ и, такимъ образомъ, это важнѣйшее средство къ благотворному вліянію на прихожанъ мы не могли употребить. Да къ тому же и предсѣдатель мѣстнаго попечительства, по непонятному капризу, заперъ всѣ калитки и входы къ кладбищенскому храму со стороны Рудольфовой слободки на всю первую недѣлю великаго поста; и теперь еще на всѣхъ этихъ дверяхъ виситъ его объявленіе о томъ, что здѣсь входъ воспрещается. Вслѣдствіе этого на первыхъ недѣляхъ сего поста ни одна женщина съ Рудольфовой

слободки не говѣла въ кладбищенскомъ храмѣ... А между тѣмъ тамъ населеніе болѣе всего страдаетъ отъ натиска сектантовъ. Они, мало того, что ходятъ по домамъ, соврацая православныхъ, а и для дѣтей открыли 14 сего марта сво штундистскую школу (на Больш. морской), куда заманиваютъ ихъ предложеніемъ всякихъ льготъ и матеріальныхъ выгодъ. Поэтому я почтительнѣйше прошу Ваше Преосвященство *исп., Епископъ Гавриилъ* сдѣлать представленіе, кому слѣдуетъ, о снятіи этого объявленія о воспрещеніи хода на кладбище, такъ какъ днемъ во всякое время бываетъ нужда и въ свѣщенникѣ и въ посѣщеніи храма Божія. в) Во всѣ праздники и воскресные дни причтомъ ведутся внѣбогослужебныя собесѣдованія съ сектантами въ Рудольфовскомъ училищѣ и чтенія въ кладбищенскомъ храмѣ. Въ ближайшемъ времени, по соглашенію съ о. Севастопольскимъ миссіонеромъ, будетъ проведена въ Рудольфовскомъ училищѣ миссіонерская бесѣда со штундистами о почитаніи св. иконъ. г) Во время чтеній и по совершеніи Богослуженій раздаются прихожанамъ книги, брошюры и листки противу сектанскаго содержанія; причемъ я всегда прошу ихъ данный листокъ, по прочтеніи, возвратить и перемѣнить на другой. Это даетъ возможность причту, и при ограниченности средствъ, удовлетворять многихъ. д) Чтобы расположить прихожанъ къ молитвѣ, причтъ назначилъ для каждой слободки опредѣленный день, когда всѣ жители должны собраться къ общему молебну. На цыганской слободкѣ ежегодно 22 іюля жители устанавливаютъ посреди улицъ столы съ иконами и водой, а причтъ крестнымъ ходомъ идетъ по улицѣ отъ одного стола къ другому, совершаетъ молебны съ водоосвященіемъ, произноситъ поученія и окропляетъ дома прихожанъ св. водою. На Рудольфовой слободкѣ это же бываетъ 22 іюля и жителямъ очень нравится. Даже въ смутныя годы „осво-

божденія“ на эти общіе молебны собиралось множество православныхъ, и порядокъ никѣмъ не нарушался. в) Кромѣ того и въ праздники Богоявленія Господня и св Пасхи причтъ посѣщаетъ дома прихожанъ, переходя изъ дома въ домъ, дабы ознакомиться съ новыми насельниками, такъ какъ квартиры постоянно мѣняются жителями и населеніе кочуетъ съ мѣста на мѣсто. При этомъ причтъ старается разузнать, нѣтъ ли новыхъ сектантовъ или колеблющихся въ истинахъ вѣры и, если таковые находятся, то немедленно же посѣщаемъ таковыхъ для увѣщанія и утвержденія ихъ въ истинахъ вѣры. Особенную пользу въ этомъ оказываютъ намъ ревнители православія, которыхъ мы имѣемъ въ разныхъ концахъ нашего обширнаго по пространству прихода. Такъ, на Рудольфовой слободкѣ сотрудника-Вожіе благословеніе ми нашими состоятъ: окончив-сотрудникамъ. *Алексій*, шій Московскій университетъ Н. *Епископъ Тавриче-* И. Кондаковъ и окончившія епар- *скій*. хіальныя училища учительницы Евдокія И. Сви- дерская и Клавдія А. Кубеницкая; на Цыганской слободкѣ намъ много помогаетъ почетный гра- жданинъ Дмитрій С. Бахметьевъ; на новой слобод- кѣ—смотритель арестнаго дома Іоаннъ І. Дудни- ковъ, а на хуторахъ, въ 18 верстахъ отъ храма, содѣйствуетъ намъ смотритель маяка Василій Д. Золотухинъ. Эти лица, будучи сами ревностными христіанами, обладая достаточнымъ развитіемъ и образованіемъ, оказываютъ Кладбищенскому прич- ту существенную помощь въ борьбѣ его съ сек- тантствомъ. Они сообщаютъ намъ о всякомъ слу- чаѣ сектантской пропаганды, или совращенія въ сектантство православнаго, а часто и сами всту- паютъ съ сектантами въ состязанія и съ усѣхомъ обнаруживаютъ лживость ихъ ученій.

Свящ. А. Юрьевъ.

Выдающийся случай присоединенія къ Православію изъ секты штундобаптистовъ.

Севастопольскій окружной миссіонеръ, священникъ Н. Звѣревъ, рапортомъ отъ 10 апрѣля с. г., доложилъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Таврическому, о слѣдующемъ выдающемся случаѣ присоединенія къ Православію изъ секты штундобаптистовъ въ г. Севастополѣ.

Долгъ имѣю почтительнѣйше просить Ваше Преосвященство о благословеніи просвѣтитъ св. крещеніемъ дочь крестьянина села Верхней-Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда, Марѳу Іаковлеву Шпакъ, родившуюся 1-го сентября 1894 года отъ родителей, принадлежащихъ къ „общинѣ христіанъ евангельскаго исповѣданія по баптистскому обряду“ (штундо-баптисты).

Настоящее обращеніе въ православіе штундистки знаменательно въ томъ отношеніи, что ушедшая изъ сектантства принадлежала и по своему рожденію и по тому положенію, какое успѣла занять въ сектѣ, къ высшему слою мѣстнаго сектантства. Она приходится родною племянницею Сумеона Трофимова Шпака, состоящаго болѣе десяти лѣтъ главнымъ пресвитеромъ Севастопольской штундистской общины. Присоединяемая состояла въ общинѣ первою пѣвицею и въ видѣ опыта была нѣсколько разъ командирована въ Ялту и Алупку для сектантской проповѣди.

Слѣдуетъ ли хоронить по обряду православной церкви уклонившагося изъ православія въ сектантство?

Докладъ Таврической Духовной Консисторіи Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Алексію, Епископу Таврическому и Симферольскому.

Во исполненіе Архипастырской резолюціи Вашего Преосвященства, отъ 3 января сего года за № 71, послѣдовавшей на прошеніи крестьянки с. Остриково-Скелеватаго, Бердянскаго уѣзда, Марѳы Даниловой Василенко о разрѣшеніи мѣстному прич-

ту похоронить по обряду православной церкви мужа ея Матвѣя Алексѣева Василенко, принадлежавшаго будто бы къ сектѣ штундо-баптистовъ, Таврическая Духовная Консисторія долгъ имѣть доложить Вашему Преосвященству нижеслѣдующее:

Запрошенный по сему дѣлу священникъ с. Остриково-Скелеватаго А. Завадовскій донесъ, что по словамъ жены брата и сестры покойнаго Матвѣя Василенко велъ жизнь распутную, поведенія былъ плохого и въ религіозно-нравственномъ отшеніи стоялъ очень низко. Послѣдніе три года передъ смертью не говѣлъ, поносилъ часто православныхъ священниковъ и вообще не признавалъ за православной церковью никакого авторитета. Прошеніе вдовы Василенко подписалъ Василій Талисмановъ, человекъ религіозный и часто посѣщающій храмъ. Точно также и бывшій священникъ с. Скелеватаго, нынѣ состоящій при Дмитріевской церкви с. Гаммовки, Бердянскаго уѣзда, Афанасій Геница рапортомъ своимъ донесъ, что покойный М. Василенко *уклонился въ штундо-баптизмъ* въ 1901 году и съ того времени ни разу не былъ въ церкви, не исповѣдывался и не причащался. Надъ православною вѣрой глумился. По приглашенію родственника покойнаго М. Василенко, Мокія Ухода, онъ ѣздилъ къ умирающему для нацутствованія Св. Тайнами, но этого ему не удалось сдѣлать въ виду нежеланія М. Василенко.

Въ виду такихъ отзывовъ свящ. А. Завадовскаго и А. Геницы о М. Василенко, Консисторія полагаетъ, что крестьянкѣ Марѣ Василенко не можетъ быть дано Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшеніе на потребеніе мужа ея М. Василенко по обряду Св. Христовой Православной церкви.

На семь докладѣ Архипастырская резолюція Его Преосвященства, отъ 27 апрѣля с. г., послѣдовала такая: „Исполнить и о семъ напечатать“.

Подъ сводами Московскаго Успенскаго собора*).

Вчера я былъ у всенощной въ Успенскомъ соборѣ. Хорошая тамъ служба: съ 7 до 10 час.; прекрасное пѣніе синодальнаго хора, масса молящихся и среди нихъ есть курсистки и студенты со своими типичными демократическими образами; таинственный мракъ подъ сводами священнаго собора — великой святыни св. Руси, тихое мерцаніе лампадъ надъ раками св. мощей великихъ святителей Русской Земли, невидимо охраняющихъ нашу землю родную великою силою своихъ дерзновенныхъ молитвъ; могилы митрополитовъ и патріарховъ; сколько великихъ людей святой и древней Руси созидали здѣсь горячими молитвами и слезами крѣпость и славу отчизны и свое личное спасеніе! Я глубоко вѣрю, что всѣ они пребываютъ духовно и понынѣ подъ дорогими сводами Успенскаго собора и, вмѣстѣ съ нами, поютъ и славятъ святое и спасительное воскресеніе, что они радуются тѣмъ, кто идетъ сюда, хотя и согбенный подъ тяжестью слабостей и грѣховъ, но съ пламенною искрою въ сердцѣ, съ вѣрою въ Воскресшаго Спасителя и съ любовью къ Руси святой; что они ласково вглядываются въ насъ своими духовными очами, любятъ насъ и шлютъ намъ съ далекихъ и дивныхъ небесъ свои благословенія на добрую жизнь, на честную работу родинѣ! Когда съ любящимъ сердцемъ, съ ясною душою оглянешься далеко назадъ, живо представишь себѣ образы и дѣла великихъ и приснопамятныхъ сыновъ Россіи, — какъ поразительно близко душою они становятся къ намъ, и тогда глубоко вѣришь, что люди никогда не умираютъ и никогда не прекращаютъ общеніе своихъ душъ! Были недавно минуты, когда мнѣ было скучно, когда хандра овладѣвала мною; и, вотъ, — ихъ ужъ

*) Изъ письма сына къ отцу.

нѣтъ! Я далеко не одинъ здѣсь—въ святой Москвѣ; разъ я люблю людей свѣтлаго прошлаго русской земли, то и они меня любятъ, ибо сила любви не знаетъ живыхъ и мертвыхъ, она исходитъ отъ Вѣчноживаго Бога и соединяетъ людей горячею вѣрой въ грядущее Воскресеніе. И я чувствую это святое общеніе въ своемъ сердцѣ; моя душа живо ощущаетъ дивную загробную ласку тѣхъ, кто унесъ съ собою такъ много любви и силы духа! О чемъ же мнѣ еще думать? Слава Богу за все! Слава Священному Селенію Божественнаго Слова! Слава Небеснымъ Покровителямъ Русской Земли родной.

Л. М.

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія.

11 мая, въ день памяти свв. Равноапостольныхъ Кирилла и Меѳодіа, Его Преосвященство совершало литургію и послѣ оной молебень въ кафедральномъ соборѣ. Сослужили Владыкѣ председатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, уѣздный наблюдатель и законоучители церковныхъ школъ г. Симферополя. Присутствовали въ храмѣ учащіе и учащіеся въ городскихъ церковныхъ школахъ. Пѣлъ хоръ изъ учащихся подъ управленіемъ учителя образцовой при семинаріи школы Н. Першина.

На маломъ входѣ епархіальный миссіонеръ, свящ. Н. Бортовскій былъ возведенъ въ санъ протоіерея, а на духовника семинаріи, свящ. К. Маркова былъ возложенъ наперсный крестъ. Той и другой награды названныя лица къ 6 мая были удостоены Св. Синодомъ, по представленію Владыки. По прочтеніи положенной молитвы обращаясь къ свящ. Н. Бортовскому, Владыка сказалъ, что онъ, о. Бортовскій, удостоенъ Св. Синодомъ сана про-

тоіерея за свое ревностное, умѣлое и благоплодное служеніе въ должности миссіонера. „Никто изъ сектантовъ, говорилъ Владыка, не могъ тебя, о. Николай, чѣмъ либо опорочить, очернить, никто изъ нихъ не смогъ никогда въ бесѣдахъ побѣдить тебя. Это, конечно, свидѣтельствуешь о твоей опытности и умѣлости въ веденіи бесѣдъ съ разновѣрцами. Но зиждется эта опытность, эта умѣлость на той вседѣйствующей благодати Божіей, которая находитъ себѣ мѣсто въ твоёмъ искренно и живо вѣрующемъ сердцѣ. Посему я съ особымъ удовольствіемъ возглашаю теперь надъ твоею главою: „Аксіосъ“.--Возлагая крестъ на свящ. Маркова, Владыка отмѣтилъ, что этой награды удостоивается онъ, о. Константинъ, за свое пастырское смиреніе и іерейское благочестіе по чину и примѣру своего почившаго родителя---о. Михаила.

На „Буди имя Господне“ Владыкою было сказано слово. Въ основу слова были взяты слова Спасителя изъ читаннаго Евангелія: „Вы соль земли, вы свѣтъ міра... Такъ да свѣтитъ свѣтъ вашъ предъ людьми“... (Мѡ. 5, 13—16). Нынѣ, говорилъ Владыка, въ Петербургѣ открывается церковно-школьная выставка. 13 іюня сего года истекаетъ 25-лѣтіе со дня возстановленія церковныхъ школъ въ 1884 году. Вотъ за этотъ періодъ школа и хочетъ показать себя на этой выставкѣ въ видѣ самыхъ разнообразныхъ экспонатовъ со всѣхъ краевъ нашего отечества. Будетъ показано на выставкѣ—какъ пишутъ въ школахъ, какъ рисуютъ, считаютъ, какими занимаются ремеслами и рукодѣльями, какими пользуются въ школахъ учебными пособиями, какія имѣются школьныя зданія... Будетъ—словомъ—показана внѣшняя, техническая сторона школьнаго дѣла. Пережила наша школа за это время не мало и радостей, и горя. Добрые христіане, друзья церкви встрѣтили ее съ радостью, какъ угодную вѣрующему сердцу народному, а люди, враждебно

относящіеся къ Церкви, враждебно встрѣтили ее. Не мало такихъ случаевъ враждебнаго отношенія къ церковной школѣ было и за послѣдовавшее 25-лѣтіе ея бытія. Говорили, да и говорятъ: попы не занимаются, попы и не умѣютъ учить... Говорившіе такъ забывали, что первыми учителями въ новооткрытыхъ земскихъ школахъ были не кто иные, а семинаристы—будущіе попы. И если чѣмъ красны были земскія школы, то это были плоды занятій тѣхъ же будущихъ поповъ. Тѣ же самыя лица оказываются потомъ неумѣлыми учителями потому лишь, что стали трудиться они въ церковной школѣ, а не въ земской... Видѣла школа и недостатокъ матеріальный. Не мало было и есть добрыхъ христіанъ, ущедрившихъ церковныя школы богатыми жертвами, прочно обезпечивавшими бытіе многихъ изъ сихъ школъ. Но находились и такія лица, которыя словъ не находили для опороченія церковной школы, видѣли въ ней какую то чуть не заразу народную, которую во что бы то ни стало слѣдовало уничтожить... Вотъ этой-то школы выставка и открывается нынѣ. Дай Богъ успѣха сей выставкѣ. Но мнѣ въ настоящій разъ, говорилъ далѣе Владыка, хотѣлось бы сказать и объ иной еще выставкѣ, о той, на которую указываютъ приведенныя мною Евангельскія слова. „Вы—соль земли, говоритъ Спаситель, вы—свѣтъ міра“. Вы—это всѣ послѣдователи Іисуса Христа—христіане, это и вы—учащіе и учащіеся. Не можетъ укрыться городъ, стоящій на горѣ. На горѣ, на выставкѣ должны стоять и вы не только съ разнообразными пріобрѣтенными знаніями, но и съ своею доброю жизнью, съ своими добрыми дѣлами, свѣтъ которыхъ да просвѣтитесь предъ челоуѣками, дабы всѣ научились познавать и прославлять Господа подъ кровомъ и руководствомъ основанной имъ церкви. Вотъ законъ и цѣль этой духовной выставки, которая не временною должна быть, но постоянною для всѣхъ истинныхъ Христовыхъ послѣ-

дователей. Не отрицаемъ важности и не малаго значенія и внѣшней технической стороны обученія, тѣхъ или другихъ приемовъ въ сѣмъ дѣлѣ, но все это цѣли служебныя по отношенію къ той высшей и главной, которую въ вышеприведенныхъ словахъ указываетъ Спаситель. Дабы успѣшнѣе достигалась эта главная цѣль и задача церковной школы, о сѣмъ поразмыслимъ, о сѣмъ и помолимся свв. просвѣтителямъ Словенскимъ Кириллу и Меѳодію, дабы они, сослужившіе такую великую службу въ дѣлѣ христіанскаго просвѣщенія нашихъ предковъ, не оставляли насъ и впредь своимъ предстательствомъ предъ Господомъ.— По окончаніи молебна были возглашены многолѣтія Государю Императору и Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Алексію съ Богомъ хранимою его паствою, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ церковныхъ школахъ. Учащимся, когда они прикладывались ко кресту, раздавалась составленная Владыкою брошюра о свв. братьяхъ Кириллѣ и Меѳодіѣ.

14 мая, въ день священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, литургію и послѣ нея положенное по особому чину молебствіе Владыка совершалъ въ кафедральномъ соборѣ. На богослуженіи среди молящихся присутствовали г. управляющій губерніею, представители правительственныхъ учрежденій, городского и земскаго управленій. Слово было произнесено кафедральнымъ протоіереемъ А. Назаревскимъ.

17 мая, въ день Св. Троицы, Владыка совершалъ въ кафедральномъ соборѣ литургію и послѣ оной—вечерню съ колѣнопреклоннымъ чтеніемъ молитвъ. Наканунѣ въ томъ же храмѣ Владыкою совершенно всенощное бдѣніе.

Въ день Св. Духа, 18 мая, Владыка совершалъ литургію также въ кафедральномъ соборѣ. Послѣ чтенія Евангелія Владыкою было сказано слово предъ сборомъ пожертвованій въ пользу мѣстнаго

Миссіонерскаго Комитета. „Блюдите, да не презрите единого отъ малыхъ сихъ. нѣсть воля предъ Отцемъ вашимъ небеснымъ, да погибнетъ единъ отъ малыхъ сихъ“—этими словами изъ читаннаго Евангелія началъ Владыка свое слово. Малые—это дѣти, но разумѣются и всѣ христіане, не исключая и заблуждающихся. А таковы наши сектанты. Стало быть, и ихъ нужно вразумлять, извлекать всячески изъ того болота, въ которомъ они вязнутъ и гибнутъ и приобрѣтать для Царствія Божія, ибо вѣдь внѣ церкви нѣтъ спасенія. А сектанты не только внѣ церкви, но они не могутъ быть названы и христіанами. Орудіе нашего спасенія—св. крестъ, на которомъ пострадалъ за насъ Спаситель міра. А какъ относятся къ этому св. знамени сектанты? Они прежде всего срываютъ кресты со всякаго, кто склоняетъ свой слухъ къ ихъ пагубному ученію, топчутъ его, ругаются надъ нимъ. Какой христіанинъ на это могъ бы рѣшиться? Потому-то, продолжалъ Владыка, я и говорю не по личному только убѣжденію, но—увѣренъ—и устами церкви и ея канонѡвъ, что сектанты—не христіане, и нужно всячески отвлекать ихъ отъ ихъ гибельнаго пути. А что таковъ именно ихъ путь—вотъ наглядный примѣръ. Тутъ Владыка разсказалъ, какимъ истязаніямъ недавно подвергали родители штундисты (въ г. Симферополѣ—на окраинѣ его) свою 11-лѣтнюю дочь Марію за то, что она возставала противъ кощунственнаго уничтоженія св. иконъ*). Какъ же не проповѣдывать, какъ не вразумлять этихъ изувѣровъ?! Потому-то и есть у насъ особы для сей цѣли проповѣдники—миссіонеры, но ихъ мало, число ихъ нужно увеличить, а для сего нужны и средства. Вотъ на праздники св. Троицы и Св. Духа мною и установленъ сборъ пожертвованій на это истинно доброе дѣло. Поможемъ-те же по мѣрѣ силъ своихъ, дабы и въ эту тьму заблужденій

*) Объ этомъ будетъ напечатано въ слѣд. №.

и гибели многихъ душъ человѣческихъ проникъ лучъ свѣта Христовой православной вѣры.—Сборъ пожертвованій былъ произведенъ также за всѣми службами и дня Св. Троицы о. епархіальнымъ миссіонеромъ, которымъ за литургією было сказано предъ сборомъ поученіе.—Въ положенное время за литургією монахъ Инкерманскаго монастыря Іоасафъ былъ рукоположенъ во діакона. На „Буди имя Господне“ Владыка еще обратился къ молящимся къ поученію. Произнесши слова молитвы „Царю небесный“.., Владыка сказалъ, что и мы причастники благодати Духа Святаго, которую получаемъ чрезъ молитву и св. Таинства. Но какіе плоды принятія благодати Духа Святаго? И какъ сіе можетъ быть узнано? 1-й плодъ —это просвѣщеніе человѣка. Апостолы до принятія Св. Духа плохо проникали въ тайны царствія Божія, а потомъ эти тайны стали ясны для нихъ и они убѣжденно и самоотверженно пронесли проповѣдь объ этихъ тайнахъ во всѣ концы вселенной. Подобное и у насъ бываетъ. Вотъ люди простые, научно необразованные, но глубоко вѣрующіе. И смотрите,—какъ благодать Св Духа оберегала и оберегаетъ ихъ отъ губельныхъ сѣтей, которые разставляли и разставляютъ имъ напр. „товарищи“—освободители? Не могли простецы переспорить этихъ лукавыхъ совопросниковъ, но чувствовали и крѣпко были убѣждены, что правда всетаки на ихъ сторонѣ. 2-й плодъ Св. Духа—очищеніе сердца отъ всякой скверны. Опять примѣромъ служатъ св. Апостолы. Были у нихъ раньше слабости. Припомните напр. ихъ споры и первенствѣ, ихъ неправильныя понятія о новомъ Христовомъ царствѣ. А потомъ благодать Св. Духа переродила ихъ, и они стали истинно духовными, достойными быть членами чистѣйшаго царства небеснаго. Такъ Духъ Святой, какъ огонь, очищаетъ душу и сердце и всякаго вѣрующаго, такъ что любившій раньше грѣхъ уже отверцается отъ него, и съ тою же силою, съ какою лю-

билъ раньше грѣхъ, начинаетъ любить добро и правду. 3-й плодъ Св. Духа—укрѣпленіе души и тѣла. Самъ Господь сказалъ объ апостолахъ, что они облечутся силою свыше. И дѣствительно, облеченные силою Св. Духа, они не знали страха, не осталось у нихъ и тѣни той напр. трусости, которую обнаружили они, когда Спаситель преданъ былъ на страданія. Они уже какъ львы—неустрашимо, самоотверженно громили своимъ словомъ и сильныхъ міра, и царей могучихъ. Подобно сему силенъ и крѣпокъ будетъ и всякій христіанинъ—причастникъ Духа Святаго. Наконецъ 4-й плодъ Св. Духа—это утѣшеніе, радость о Дусѣ Святѣ, такая радость, которой никто и ничто земное не отниметъ у человѣка, радость, которую истинно-вѣрующій можетъ питать въ сердцѣ и среди житейскихъ скорбей, подобно св. Апостолу, который среди самыхъ тяжкихъ страданій, накануне своей мученической смерти, съ радостью говорилъ: „теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ, прочее убо—соблюдается мнѣ вѣнецъ правды“... Вамъ, братья,—заключилъ Владыка,—если вы ощущаете въ душахъ своихъ благодать Св. Духа, я напомню слова Апостола: „Духа не угашайте“ въ себѣ. А если кто почувствуетъ, что не ощущаетъ онъ въ своемъ сердцѣ вѣянія благодати Св. Духа, тѣмъ я напомню другія слова того же Апостола: „Исполняйте Духомъ“.

Памяти синодальнаго миссіонера, протоіеря К. Крючкова.

Телеграфъ принесъ горестную для миссіи православной Церкви вѣсть: въ ночь на 5 мая въ с. Поимѣ, Пензенской губерніи, скончался синодальный миссіонеръ протоіерей о. Ксенофонтъ Крючковъ. Неожиданная смерть этого, извѣстнаго всей православноревнующей Руси, опытнѣйшаго не преборимаго обличителя заблужденій расколостарообрядчества наноситъ жестокой ударъ нашей внутренней миссіи, и такъ нежданно-негаданно.

Моручій духомъ ревности по богопреданной истинѣ и православной Церкви, крѣпкій природнымъ разумомъ, богатый сокровищами замѣчательной богословской начитанности и знаній, несравненный великанъ полемическихъ ораторскихъ дарованій, обладавшій огромнымъ миссіонерскимъ опытомъ, почившій о. Ксенофонтъ владѣлъ и богатырскими физическими силами и завиднымъ здоровьемъ.

Хотя здоровье его въ послѣдніе годы врачи считали надломленнымъ и предостерегали беззавѣтно-преданнаго своему св. служенію миссіонера умѣрить свою ревность, въ виду припадковъ страданія печени; но никто, даже самъ почившій, не ожидалъ такого быстрого и рокового исхода болѣзни. Предъ Пасхой о. Ксенофонтъ путешествовалъ въ Карелію для постройки храма, хлопоталъ предъ Московскимъ митрополитомъ о разрѣшеніи ему послѣ Пасхи принять вызовъ отъ Московскаго братства на веденіе полемическихъ бесѣдъ.

Онъ собирался ѣхать въ Москву для веденія бесѣдъ на Московскомъ всероссійскомъ съѣздѣ старообрядцевъ-безпоповцевъ, гдѣ назначено было миссіонерское состязаніе апологетовъ разныхъ старообрядческихъ толковъ. И вотъ, какой холодно-мертвящій исходъ этихъ желаній жаркихъ нынѣ бездыханно-лежащаго миссіонерскаго богатыря!

Ураганъ смерти внезапно вырвалъ завѣтный

крѣпкій дубъ! Безконечно жаль безцѣннаго о. Ксенофонта, жаль осиротѣвшую миссію, осиротѣвшихъ духовныхъ чадъ!

Много осталось начатаго и невыполненнаго въ трудахъ, начинаніяхъ почившаго ратоборца за правду православія. Кто замѣнитъ въ наше время, лютое для церкви и миссіи, когда „зима хочеть быти“, отозваннаго съ поля битвы провидѣніемъ, вѣримъ, молимся и надѣемся,—въ свѣтлыя обители Отца Небеснаго, Который да воздастъ вѣнецъ правды своему вѣрному рабу, десятирицею умножившему данный ему отъ Бога талантъ, и проститъ новопреставленному за его адамантову любовь, Иліину ревность и непоколебимую вѣрность Церкви Божіей—его вольныя и невольныя прегрѣшенія.

О. Ксенофонтъ по рожденію и первоначальному воспитанію принадлежалъ къ раскольникамъ с. Поима, Пензенской епархіи. Книжка „Вѣсѣды къ глаголемому старообрядцу“ поставила К. Крючкова на православную дорогу. „Сѣмя православія, говоритъ о. Кс., во мнѣ начало развиваться быстро, такъ что на другой годъ, побывавъ у владыки Московскаго Филарета, я рѣшился объявить ему, что, его молитвами и прилежнымъ разсмотрѣніемъ св. Писанія, я вполне убѣдился въ неуровотѣ раскола“. И вотъ въ 1868 г. съ благословенія митр. Филарета, въ с. Поимѣ отправился вмѣстѣ съ Крючковымъ о. Павелъ Прусскій, и, путемъ долгихъ бесѣдъ съ раскольниками сел. Поима, убѣдиль многихъ жителей принять единовѣріе. Пресвященный Антоній Пензенскій принялъ самое живое участіе въ этомъ святомъ дѣлѣ и, по его ходатайству, Св. Синодъ благословилъ открыть въ молельнѣ единовѣческую церковь. Въ 1878 г. Ксенофонтъ Крючковъ былъ рукоположенъ во священника къ этому храму.

Въ своемъ словѣ, при посвященіи въ санъ,

о. Ксенофонтъ сказалъ: „Преклоняюсь предъ судьбами Божиими и буду неумолчно благовременнѣ и безвременнѣ проповѣдывать слово Божіе: буду возвѣщать всегда и вездѣ, что кромѣ основанной Христомъ Церкви съ ея іерархіей нигдѣ нѣтъ спасенія“.

И, дѣйствительно, въ теченіе 30-лѣтняго служенія своего, о. Ксенофонтъ ни разу не измѣнилъ взятому на себя обѣту.

Дѣятельность о. Ксенофонта была направлена: 1) на бесѣды съ раскольниками и сектантами, съ цѣлью убѣдить ихъ въ неправотѣ содержаемаго ими ученія и привлечь въ лоно православной Церкви; 2) на учрежденіе единовѣрческихъ приходовъ и на устройство въ нихъ храмовъ и школъ, и 3) на наблюденіе за вновь обращенными, на чисто отеческія заботы и попеченія о духовныхъ нуждахъ своихъ духовныхъ дѣтей. И эти три стороны дѣятельности о. Ксенофонта были выполнены имъ въ теченіе четверти вѣка съ чисто апостольской ревностью и христіанскою любовью.

Самая обстановка бесѣдъ была лишенной, не говоримъ комфорта, а и самыхъ малыхъ удобствъ. Обыкновенная продолжительность бесѣдъ равнялась 4—5 часамъ, но очень часто бывали такія бесѣды, которыя начинались вечеромъ, а оканчивались въ 3—4 ч. утра, или, начавшись въ 10 ч. утра, продолжались до 11 ч. вечера, „т. е. 13 час., замѣчаетъ о. Кс., съ 15-минутнымъ перерывомъ“. Сколько нужно бодрости и вниманія, чтобы быть столько времени въ напряженномъ состояніи, выдерживая оборонительное положеніе отъ расколотчиковъ, доказывая ихъ неправоту и стремясь вмѣстѣ съ тѣмъ убѣдить слушателей изъ раскольниковъ оставить свое заблужденіе и вернуться въ лоно Церкви!

Сколько требуется терпѣнія, чтобы окончить бесѣду мирно, когда расколо-учители поднимаютъ шумъ и даже, выйдя изъ себя, начинаютъ ругать-

ся. Такихъ случаевъ записано у о. Кс. очень много. Вотъ, напримѣръ, бесѣда съ извѣстнымъ Мельниковымъ въ Измаилѣ. Бесѣда длилась 16 часовъ и Мельниковъ „со товарищи“ разразились, наконецъ, ругательствами. „Ругались, пишутъ о Кс., самыми дерзкими словами, порицали православіе, Высочайшую Особу и все правительство. Бесѣда была самая глумная и строптивая, на которой выяснить истину было совершенно невозможно“. Въ Митьковѣ, Черн. губ., миссіонеръ Рябухинъ начинаетъ любезно уговаривать М—ва остановиться и дать мнѣ бесѣдовать. Мельниковъ громко кричитъ: „отвяжись отъ меня; замолчи, нечистая сила!“ На священника о. Юдина кричитъ: „сапожникъ ты—сапоги тебѣ шить, голяки точать“. Съ этими словами М—въ сталъ размахивать руками, какъ сапожники шьютъ сапоги. Среди раскольниковъ—смѣхъ. Такимъ образомъ бесѣда въ страшномъ безпорядкѣ продолжалась до 4-хъ часовъ утра, всю ночь“. Мы нарочно приводимъ эти выписки изъ „Книжицъ бытія о. К.“, чтобы нашимъ интеллигентнымъ людямъ, незнакомымъ съ нашими расколо-сектантами и съ характеромъ веденія бесѣды съ ними и склоннымъ часто идеализировать ихъ, показать, съ какимъ жестоковѣрнымъ народомъ приходилось имѣть дѣло о. Ксенофону.

Въ своемъ привѣтствіи о. Ксенофону, по случаю исполнившагося 25-лѣтія миссіонерскаго служенія, бывший г. оберъ-прокуроръ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ писалъ:

„Истекаетъ, милостію Божіей, двадцатипятилѣтіе служенія вашего св. Церкви въ должности синодальнаго миссіонера. Зная оное близко съ первыхъ дней его, ощущаю потребность высказать Вамъ признательность трудовъ и заслуги Вашей въ порученномъ Вамъ великомъ дѣлѣ. Знаю, какъ Вы сами вышли изъ той тьмы, въ которую судьбами Божіими предоставлено Вамъ вносить свѣтъ

правды и мира: въ томъ и была надежда наша, что, въ томъ же искушенъ бывъ, возможете Вы и искушаемымъ братіямъ помощи; и не была сія надежда посрамлена. Въ теченіе всего служенія Вашего проходили Вы съ великимъ трудомъ, безбоязненно, лѣса и болота, и рѣки по путямъ, едва проходимыя, въ гладѣ и въ хладѣ, неся словеса истины отъ священныхъ писаній и отъ ученія св. отецъ людямъ, во тьмѣ сѣдящимъ. Вы являлись къ нимъ не съ палицею прещеній отъ гражданскихъ властей, но съ мечемъ духовнымъ, и потому Богъ благословлялъ многократно слово Ваше и Вашу ревность. Вашими трудами насаждено во многихъ мѣстахъ единовѣріе, и многія созданы единовѣрческія церкви и водворенъ миръ тамъ, гдѣ поселяла прежде злобу невѣжественная, и не слышавшая благовѣстія, ревность о неправой вѣрѣ.

Нынѣ же, свидѣтельствуя о семъ, отъ всего сердца желаю, да укрѣпите Господь силы Ваши на новые подвиги Вашего служенія“.

Искренно преданный *К Побѣдоносцевъ.*

Не менѣе ярко и трогательно охарактеризовалъ подвиги о. Ксенофонта б. товарищъ оберъ-прокурора Св. Синода В. К. Саблеръ.

Въ привѣтствіи его говорилось:

„Во всеоружіи знанія Священнаго Писанія, твореній святыхъ отецъ и книгъ полемическихъ, Вы мощнымъ словомъ обличали неправоту раскола. Господь видимо благословлялъ Ваши труды: многія сотни людей введены Вами въ общеніе съ святою Церковью. Злые враги Ея претворились въ друзей, сыны противленія—въ сыновъ свѣта и наслѣдниковъ вѣчныхъ благъ. Благодаря Вашей неустанной ревности сколько сооружено святыхъ храмовъ въ ближнихъ и дальнихъ областяхъ. Въ храмахъ этихъ нынѣ приносится безкровная жертва, и сотни людей бываютъ участниками трапезы Господней. Какъ же Вамъ не благодарить Господа за всѣ Его милости, явленные людямъ, сѣдящимъ во тьмѣ и сѣни смертной.

Желая спасти погибшихъ, Вы постоянно забывали о себѣ. Проводя большую часть года въ утомительныхъ разъѣздахъ, Вы терпѣли и холодъ, и голодъ, и всякія невзгоды, страдали на тряскихъ телѣгахъ, томились, плавая на плохихъ баркахъ, часами мокли подъ дождемъ, въ метель изнемогали въ пустынныхъ степяхъ, подъ сугробами снѣга. Черствый хлѣбъ былъ часто Вашею единственною пищею. А сколько понесли Вы труда, бесѣдуя нерѣдко по десяти и болѣе часовъ, безъ отдыха, въ душныхъ помѣщеніяхъ, передъ тысячнымъ собраніемъ людей, съ противниками, всегда готовыми хитрымъ оборотомъ мысли смутить собесѣдника. Вы твердо вѣрили во Христа и въ правоту Его святой Церкви и многихъ научали вѣровать во Христа и вѣрить Ему“. (Колок).

Воззваніе комитета по сбору пожертвованій на сооруженіе памятника И. К. Айвазовскому.

Теодосійскому Городскому Общественному Управленію съ ВЫСОЧАЙШАГО Государя Императора соизволенія разрѣшено открыть Всероссійскую подписку для сбора пожертвованій на сооруженіе въ гор. Теодосіи памятника профессору И. К. Айвазовскому.

Имя Ивана Константиновича Айвазовскаго и его заслуги, какъ художника мариниста, извѣстны всему образованному русскому обществу, а въ особенности тѣмъ, кто интересуется отечественнымъ искусствомъ.

Иванъ Константиновичъ Айвазовскій родился (1817 г.) и выросъ у моря. Потому море и было такъ близко и понятно ему, потому его художественная кисть и воспѣвала южное море со всеми его прелестями—отъ гнѣвно-величественныхъ движеній во время бури, до чуть слышныхъ чарующихъ звуковъ музыки во время штиля.

Уроженецъ гор. Теодосіи Иванъ Константиновичъ почти всю жизнь свою провелъ въ родномъ городѣ. Здѣсь же имъ проведены и послѣднія минуты его жизни. Скончался великій маринистъ въ 1900 году и похороненъ въ г. Теодосіи при Армяно-Григоріанской церкви.

Въ исторіи гор. Теодосіи дѣятельность перваго почетнаго гражданина представляетъ одну изъ самыхъ лучшихъ и наиболѣе важныхъ страницъ ея.

Но не это стяжало всемирную извѣстность И. К. Айвазовскому. Своей славой, которою онъ заслуженно пользовался еще при жизни, онъ всецѣло обязанъ талантливой кисти. И если велики заслуги Ивана Константиновича какъ общественнаго дѣятеля въ жизни гор. Θεодосіи, то неизмѣримо выше его заслуги въ области русскаго искусства. Избранный при жизни профессоромъ Академіи Художествъ, онъ и до сихъ поръ остается дѣйствительнымъ профессоромъ русскаго искусства.

Благодарные памяти своего перваго почетнаго гражданина граждане г. Θεодосіи въ лицѣ своего общественнаго управленія исходатайствовали разрѣшеніе на всероссійскій сборъ пожертвованій для сооруженія памятника профессору И. К. Айвазовскому въ гор. Θεодосіи.

Комитетъ, которому поручена организація сбора пожертвованій, разсылая по всей Россіи подписные листы, надѣется, что все образованное русское общество, всѣ тѣ, коимъ дорого развитіе роднаго искусства, примутъ участіе въ сооруженіи памятника одному изъ славныхъ тружениковъ, тому, кто 60-лѣтней художественной непрерывной дѣятельностью до самаго конца, до послѣдняго вздоха высоко держалъ знамя русскаго искусства.

Предсѣдатель Комитета Предводитель Дворянства Камеръ-юнкеръ Двора Его Императорскаго Величества *В. А. Княжевичъ*.

Воззваніе отъ учрежденнаго Г. Финляндскимъ Генераль-Губернаторомъ Комитета по сооруженію въ г. Гельсингфорсѣ, съ Высочайшаго соизволенія, памятника-часовни въ ознаменованіе столѣтняго юбилея заключенія Фридрихсгамскаго мирнаго договора.

Сто лѣтъ тому назадъ произошли тѣ знаменательныя событія, которыми завершилось утвержденіе русской государственной власти на берегахъ Балтики: 20 марта 1808 года Императоръ Александръ I объявилъ о присоединеніи къ Россійской Имперіи т. наз. Шведской Финляндіи, а 5 сентября 1809 года подписанъ былъ Фридрихсгамскій мирный договоръ, положившій конецъ многолѣтней кровопролитной враждѣ двухъ сосѣднихъ народовъ и давшій возможность непрерывному культурному развитію и процвѣтанію Финляндіи въ составѣ Россійской Державы и подъ мощной ея охраной.

Истекающій нынѣ столѣтній юбилей названныхъ событій далъ поводъ къ возникновенію мысли объ ознаменованіи ихъ христіанскимъ памятникомъ мира и любви—а именно сооруженіемъ въ г. Гельсингфорсѣ памятника-часовни при Успенскомъ православномъ соборѣ

По всеподданнѣйшему докладу Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода ходатайства Финляндскаго Генераль-Губернатора по этому предмету, Государь Императоръ 28 ноября (1 декабря) 1908 г. Всемилостивѣйше соизволилъ на сооруженіе памятника-часовни при православномъ соборѣ въ г. Гельсингфорсѣ въ ознаменованіе столѣтняго юбилея заключенія Фридрихсгамскаго мирнаго договора и на разрѣшеніе открыть въ теченіе двухъ лѣтъ всероссійскую подписку для сбора необходимыхъ средствъ.

Во исполненіе сего, особый, учрежденный распоряженіемъ Г. Финляндскаго Генераль-Губернатора, Комитетъ, приступая къ сбору пожертвованій, обращается ко всѣмъ, кому дороги историческія воспоминанія родины, съ предложеніемъ внести свою посильную лепту на сооруженіе въ Гельсингфорсѣ памятника-часовни, въ ознаменованіе 100-лѣтней годовщины 5-го сентября 1809 года, питая полную увѣренность, что призывъ этотъ не останется безъ отклика и обильный приливъ пожертвованій дастъ возможность осуществить сооруженіе часовни наиболее достойнымъ образомъ, въ соотвѣтствіи съ важностью воспоминаемаго событія и достоинствомъ русскаго имени.

Пожертвованія Комитетъ проситъ направлять въ г. Гельсингфорсѣ, въ канцелярію Финляндскаго Генераль-Губернатора для передачи въ Комитетъ по сооруженію памятника-часовни въ ознаменованіе столѣтія подписанія Фридрихсгамскаго мирнаго договора.

Обо всѣхъ поступающихъ въ Комитетъ пожертвованіяхъ на памятникъ-часовню будетъ ежемѣсячно публиковаться въ издающейся въ Гельсингфорсѣ „Финляндской Газетѣ“, и наиболѣе распространенныхъ газетахъ Имперіи.

Гельсингфорсѣ, 4-го февраля 1909 года.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

По благословенію Святѣйшаго Синода, Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ 13 іюня 1909 года будетъ праздновать двадцатипятилѣтіе со дня утвержденія въ Бозѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ III проекта правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. Въ сей день, послѣ литургіи и молебствія, которыя будутъ отслужены Первенствующимъ Членомъ Святѣйшаго Синода, Высокопреосвященнымъ митрополитомъ Антоніемъ, при участіи другихъ архипастырей и духовенства, въ Александро-Невской церкви Училищнаго совѣта (Кабинетская, 13), состоится въ залѣ Совѣта торжественный актъ.

— Подготовка съезда законоучителей. С. Синодъ разсмотрѣлъ постановленіе кievскагв миссіонерскаго съѣзда о созывѣ всеросійскаго съѣзда законоучителей всѣхъ вообще типовъ свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній съ цѣлью обсужденія мѣръ къ подъему религіозно-нравственнаго воспитанія въ нихъ и выработки новой лучшей программы по Закону Божию, со включеніемъ въ нее обличенія социализма и апологіи христіанства. Св. Синодъ, признавъ въ принципѣ этотъ съѣздъ весьма желательнымъ и полезнымъ для всесторонняго выясненія положенія законоучительскаго дѣла въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и выработки мѣръ къ поднятію религіозно-нравственнаго воспитанія учащейся молодежи, вмѣстѣ съ тѣмъ нашель, что съѣздъ долженъ быть устроенъ подъ покровительствомъ Св. Синода и руководствомъ іерарховъ. По разработкѣ въ особой подкомиссіи, подъ предсѣдательствомъ архіепископа Антонія, всѣхъ данныхъ по этому вопросу, будетъ сдѣлано чрезъ оберъ-прокурора сношеніе съ подлежащими вѣдомствами, въ вѣдѣніи которыхъ находятся среднія учебныя заведенія, какъ свѣтскаго, такъ и военнаго типа. Подкомиссія начала свою дѣятельность разсмотрѣніемъ записки архіепископа Антонія на имя министра народнаго просвѣщенія А. Н. Шварца о надлежащей постановкѣ преподаванія Закона Божія въ средне учебныхъ заведеніяхъ.

— Къ ремонту Ивановской колокольни. По поводу паденія кирпичей изъ исторической Ивановской колокольни по распоряженію прокурора синодальной конторы былъ произведенъ осмотръ поврежденій. Выяснено, что кирпичи выпали изъ карниза второго яруса, находящагося надъ юго-восточнымъ пролетомъ, въ которомъ помѣщается Слободскій колоколъ въ 300 пудовъ вѣсомъ. Всего выпало пять кирпичей, и мѣсто, гдѣ они упали, огорожено. Синодальное вѣдомство уже давно хлопочеть о ремонтѣ Ивановской колокольни, на который потребуется до 35,000 руб. Главы давно почернѣли и выщвѣли, камни вываливаются изъ гнѣздъ, балки, поддерживающія колокола, провисли, полы на балконахъ колокольни растрескались, почему въ дождливые дни вода просачивается сквозь своды и расслабляетъ ихъ. Пріѣзжавшій членъ технического комитета Св. Синода призналъ неотложность ремонта.

— Къ реставраціи Софійскаго собора. Въ Кіевѣ среди представителей епархіальной власти возникла мысль о необходимости капитальнаго ремонта собора св. Софіи. Знаменитый соборъ, какъ извѣстно, сооруженъ Ярославомъ Мудрымъ. Но вѣншній видъ его позднѣйшими пристройками и надстройками совершенно искаженъ. Византійскіе купола собора также уничтожены и замѣнены безвкусными „южно-русскими“. Въ результатѣ чудное произведеніе византійской архитектуры превращено въ какую-то безформенную массу строительныхъ нагроможденій. По мысли инициаторовъ реставраціи храма, послѣднему имѣется въ виду возвра-

титъ его древнія формы, его первоначальный видъ, освободивъ его отъ всѣхъ позднѣйшихъ пристроекъ и надстроекъ и возстановивъ все то, что искажено передѣлками. „Кіевлян.“ пишетъ, что для изысканія необходимыхъ для реставрированія собора средствъ и для руководства работами по реставраціи предполагается учрежденіе смѣшаннаго комитета. Въ настоящее время о соборѣ составляется историческая записка. Составленіе ея поручено проф. С. Т. Голубеву. Такъ какъ Кіево-Софійскій соборъ имѣетъ національно культурное и общегосударственное значеніе, то на помощь дѣлу реставраціи его должно прійти и государственное казначейство.

— Судъ надъ святотатцемъ. 4 сего мая ярославскій окружный судъ, безъ участія присяжныхъ засѣдателей, разсматривалъ дѣло святотатца Чайкина, обвиняемаго въ похищеніи драгоценной ризы со Знаменской иконы Божіей Матери въ г. Ярославлѣ стоимостью въ 25000 руб. Напоминаемъ главную сущность этого преступленія. Въ Ярославлѣ при Власьевской башнѣ находится храмъ. Находящаяся въ этомъ храмѣ древняя чудотворная икона Знаменія Божіей Матери была написана на восточной стѣнѣ Власьевской башни, одновременно съ постройкой послѣдней, по сырому грунту (альфреска) и впоследствии, съ пристройкой къ башнѣ храма, очутилась въ центрѣ иконостаса. Икона эта издревле пользовалась у жителей гор Ярославля особымъ уваженіемъ; икона украшена богатою серебрянною ризою, осыпанною крупнымъ жемчугомъ съ мелкими алмазами и брилліантами. Вокругъ ризы сдѣлано украшеніе изъ разныхъ драгоценныхъ камней. Въ общемъ, стоимость ризы опредѣляется въ 25000 р.

Злоумышленникъ остался въ церкви наканунѣ, спрятавшись въ помѣщеніи, гдѣ находится топка. Ночью при помощи отмычекъ проникъ въ церковь. Сорвавъ ризу съ иконы, онъ намѣревался спуститься по веревкѣ съ 4—5 саженой высоты, но веревка развязалась и преступникъ упалъ на землю, сломавъ при этомъ себѣ ногу. Однако онъ сгоряча нашелъ силы добратъся до извозчика и затѣмъ поѣхалъ къ вокзалу, вблизи котораго и спряталъ въ снѣгу ризу. Чувствуя страшную боль въ ногѣ, онъ не выдержалъ и поѣхалъ въ больницу, гдѣ при первомъ допросѣ и сознался во всемъ. Риза была найдена почти въ полной сохранности.

На судъ Чайкинъ былъ доставленъ при усиленномъ конвоѣ. Онъ за похищеніе Казанской чудотворной иконы Божіей Матери въ Казани въ 1904 г. и другія преступленія былъ приговоренъ въ каторгу на 13 лѣтъ, но какими-то таинственными путями бѣжалъ.

Окружный судъ приговорилъ Чайкина въ каторжныя работы, кромѣ 13, еще на 17 лѣтъ, что и составитъ въ общей сложности 30 лѣтъ.

— Евреи въ Англии. Издающійся въ Львовѣ „Еврейскій Ежедневникъ“ помѣстилъ статью одного лондонскаго еврея, который пишетъ буквально слѣдующее:

При поверхностномъ знакомствѣ съ англійскими нравами можетъ казаться, что объ антисемитизмѣ въ этой свободной странѣ не можетъ быть и рѣчи, но въ дѣйствительности евреи тамъ во всѣхъ отношеніяхъ гораздо болѣе жестоко стѣснены и подъ бойкотомъ, чѣмъ гдѣ либо въ другой, не свободной странѣ.

Англичанинъ — человекъ практическій; онъ не кричитъ о своемъ антисемитизмѣ, не говоритъ о немъ на митингахъ зажигательныхъ рѣчей, не пишетъ въ газетахъ антисемитическихъ статей, у него лучшая и болѣе производительная метода—систематическій бойкотъ евреевъ на дѣлѣ. Онъ не пишетъ какъ другіе: „не покупайте у евреевъ“, но дѣйствительно ничего у нихъ не покупаетъ.

Другими словами, англичанинъ— антисемитъ не на словахъ, а на дѣлѣ. Еврей-рабочій и еврей-ремесленникъ также бойкотируются, какъ и еврей-купецъ или врачъ.

Какъ далеко заходитъ подобное отношеніе къ евреямъ, видно, на примѣръ, изъ того, что домохозяева предпочитаютъ видѣть свои дома пустыми, чѣмъ славать ихъ евреямъ. Какой-то докторъ-еврей нанялъ квартиру у управляющаго однимъ изъ домовъ въ Лондонѣ, но на другой же день получилъ очень вѣжливую записку, въ которой управляющій писалъ: „Милостивый государь, къ моему великому сожалѣнію, я не могу отдать вамъ квартиру, такъ какъ получили отъ хозяина дома стржайшія инструкціи не славать помѣщеній „иностранцамъ“.

Насколько лондонская публика держится принципа не покупать у евреевъ, видно изъ слѣдующаго примѣра: одинъ мебельщикъ-еврей, пока его національность не была извѣстна публикѣ, зарабатывалъ отъ 40 до 50 фунтовъ стерлинговъ въ недѣлю, но лишь только онъ выдалъ свое еврейское происхожденіе, его заработокъ палъ до 4—5 фунтовъ въ недѣлю, и онъ въ концѣ концовъ принужденъ былъ закончить дѣла и уѣхать.

Ни одинъ англичанинъ не возьметъ еврея ни на какое ответственное мѣсто, ни на одной фабрикѣ нельзя встрѣтить еврея рабочаго, а въ рабочіе союзы ни подъ какимъ видомъ не принимаютъ евреевъ въ члены.

Нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ въ Лондонѣ открылось мѣсто санитарнаго врача. Этого мѣста сталъ усиленно добиваться докторъ-еврей, родившійся и получившій образованіе въ Англии, но всѣ его усилія оказались напрасными— мѣста ему не дали, исключительно, имѣя въ виду его происхожденіе.

— Города безъ кабаковъ. Французскій журналъ „Citoyen franco-americain“ („франко-американскій гражданинъ“) въ самыхъ привлекательныхъ краскахъ рисуетъ идеальные города безъ кабаковъ. Въ одной изъ областей южной Англии съ 231.000 населені-

омъ есть множество мѣстечекъ, гдѣ, благодаря вліянію мѣстныхъ землевладѣльцевъ, нѣтъ ни одного кабака. Полиціи тамъ совершенно нечего дѣлать, такъ какъ преступленій почти не бываетъ. Все населеніе этой мѣстности замѣчательно трудолюбиво, хорошо одѣвается, прилично живетъ и всѣхъ своихъ дѣтей посылаетъ въ школу. Въ Шотландіи также не мало городковъ и селеній съ исключительно рыбацкимъ населеніемъ, гдѣ въ теченіе послѣднихъ тридцати лѣтъ произошла громадная переменѣна къ лучшему, благодаря отсутствію кабаковъ. Раньше тамъ было множество кабаковъ и шло почти поголовное пьянство. Рыбаки ранѣе оправдывались тѣмъ, что при ихъ тяжеломъ трудѣ на морѣ во всякую погоду имъ трудно было обходиться безъ алкоголя. Теперь же всѣ кабаки въ этихъ мѣстахъ совершенно уничтожены. Рыбаки, отправляясь на море, берутъ съ собой только чай и кофе. Правдивость въ населеніи возрастаетъ съ каждымъ годомъ, преступленія уменьшились до минимума, всюду царитъ полное благосостояніе и благополучіе, вмѣсто прежней нищеты, вѣчныхъ ссоръ, дракъ и разнаго рода преступленій. Нищихъ нѣтъ, поэтому существовавшій тамъ раньше налогъ на бѣдныхъ теперь отмѣненъ. Словомъ, гдѣ нѣтъ кабаковъ, тамъ мирное, тихое, сытое и довольное житье, т. е. полная противоположность тому, что наблюдается въ мѣстахъ, гдѣ развито пьянство. (Соврем. лѣт. '.)

— Подъ сѣнь православія. Недавно въ московскомъ Кремлѣ обращалъ на себя вниманіе очень изысканно одѣтый, красивый молодой человѣкъ, ни слова не говорящій по-русски, подробно осматривавшій кремлевскія древности, патріаршую ризницу, мурованную палату и проч. Онъ оказался французскимъ виконтомъ Т. Католикъ по рожденію, онъ, изучая церковную истарію и догматику, пришелъ къ убѣжденію, что истинное православіе въ наиболѣе чистомъ видѣ сохранилось только въ греко восточной церкви. Виконтъ, которому теперь около 23 лѣтъ, тамъ же, въ Парижѣ, поспѣшилъ принять православіе. Изъ Москвы виконтъ отправится въ Оптину пустынь, гдѣ и поселится для изученія русскаго языка и ближайшаго знакомства съ обрядами православной церкви. Какъ сообщаетъ „Гол. М.“, онъ имѣетъ въ виду затѣмъ поступить для полученія спеціальнаго образованія въ одну изъ нашихъ духовныхъ академій.

— Старообрядцы послѣ 17 апрѣля. Какъ это ни странно, но среди старообрядцевъ немало такихъ, которые серьезно утверждаютъ, что ихъ общинныя дѣла до закона 17 апрѣля 1905 г. шли лучше, чѣмъ теперь. Правда, тогда имъ приходилось вести отчаянную борьбу съ администраціей, ихъ преслѣдовавшей; но зато внутри общины они были сильны своимъ единомысліемъ и полнымъ отсутствіемъ раздоровъ; за послѣдніе же годы во всѣхъ старообрядческихъ епархіяхъ пошли раздоры и несогласія, принявшія серьезные размѣры, что и выразилось ярче всего въ эпизодѣ съ архимандритомъ Михаиломъ и поставившимъ его самоволь-

но епископомъ. Прежде борьба съ администраціей заставляла забывать свои домашніе счеты. Отъ перехода изъ гонимыхъ въ легальныхъ старообрядческое духовенство проиграло въ глазахъ паствы. Теперь, когда старообрядческіе священники стали рядомъ съ остальнымъ духовенствомъ, ярко бросается въ глаза, что многіе изъ нихъ не подготовлены ни образованіемъ, ни жизненнымъ строемъ къ такому высокому положенію. Особенно скорбятъ льнушіе къ благолѣпію старообрядцы, видя, какъ ихъ архіереи, еще такъ недавно состоявшіе огородниками или башмачниками, по своему величію и въ домашнемъ обиходѣ, и въ богослуженіи уступаютъ „синодскимъ“ архіереямъ. Это недовольство они вымещаютъ ни на въ чьемъ неповинныхъ „владыкахъ“, а тѣ, вмѣстѣ съ остальнымъ своимъ клиромъ, жалуются на недостатокъ уваженія и вниманія со стороны своей паствы.

Какъ только стало возможнымъ старообрядцамъ открыто говорить о своемъ духовенствѣ въ печати, газеты стали наполняться письмами старообрядцевъ, обвиняющихъ свое духовенство въ разныхъ несправностяхъ, особенно въ излишней привязанности къ матеріальнымъ выгодамъ, а духовенство старообрядческое съгущетъ на то, что за послѣднее время явно изсякла щедрость бывшихъ благодѣтелей. Прежде своего рода гражданское мужество поощряло поддерживать какъ можно лучше гонимую вѣру. Теперь съ прекращеніемъ гоненій разжалобить на пользу церкви стало труднѣе. („Другъ“).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Редакціей народно-просвѣтительныхъ листковъ

„ПРАВДА и ЗНАНІЕ“ только что изданы брошюры:

1. Сонъ Ивана Ивановича или повѣсть о томъ, каковы бываютъ на дѣлѣ мечты социализма. Народный рассказъ А. Ушакова. 31 стр. Ц. 10 коп. безъ пересылки.

2. Слушай, русскій переселенецъ! совѣты ходака, какъ лучше устроиться русскому переселенцу въ далекой Сибири. 72 стр. съ 5 рисунками. Ц. 25 коп. безъ пересылки.

3. Плачь надъ громомъ Молитвенника Русской Земли. 40 стр. Ц. 15 коп.

При выпискѣ изъ склада изданій (СПБ. Крѣпость, архивный д., кв. 7.) не меньше 5 экземпляровъ пересылка безплатная.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

живописи, иконостаснаго и позолотнаго производства

Н. С. ЛАПИНА.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія г.г. заказчиковъ,
что мною

открыта МАСТЕРСКАЯ

въ г. Симферополѣ, въ Новомъ городѣ, гдѣ принимается исполненіе всевозможныхъ заказовъ, какъ-то: иконъ въ иконостасы и отдѣльныхъ, а также росписей стѣнъ въ церквахъ.

Принимаю писаніе и портретовъ разныхъ размѣровъ, какъ съ натуры, такъ и съ фотографическихъ карточекъ и даю уроки рисованія.

За производство церковныхъ работъ имѣю аттестаціи Епархіальныхъ начальствъ и благодарность частныхъ лицъ. На принятіе церковныхъ въ Таврической епархіи заказовъ имѣю разрѣшеніе отъ Таврической Духовной Консисторіи, куда представленъ мною образецъ работы.

Въ 1906 году мною произведена роспись Александро-Невскаго собора г. Мелитополя, за что имѣю благодарность. Въ 1909 году мною произведена роспись главнаго алтаря кафедральнаго собора въ г. Симферополѣ.

Надѣюсь на благосклонное вниманіе г.г. заказчиковъ въ томъ, что они не оставятъ меня своими заказами.

Цѣны на все самыя умѣренныя.

Образованіе получилъ я по живописи въ отдѣленіи ИМПЕРАТОРСКОЙ академіи художествъ.

Съ почтеніемъ **Николай Степановичъ Лапинъ.**

Адресъ: г. Симферополь, Екатерининская ул., д. Теноръ, противъ прогимназіи Свищева.

По случаю закрытія церкви во имя священномучениковъ Херсонисскихъ при Симферопольскомъ духовномъ училищѣ продаются прочный одноярусный иконостасъ липоваго дерева работы Зайцева, размѣр. 7 арш. 10 в. длины и 4 арш. 4 верш. вышины, и двѣ люстры. За справками обращаться къ г. смотрителю училища А. И. Леонтьеву или къ настоятелю училищной церкви, священнику Іоанну Родникову.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, въслѣдствіе за-
свидѣтельствванія Оберъ-Пролурора Святѣйшаго
Синода объ отлично-усердной службѣ и особыхъ
трудахъ нижепоименованныхъ лицъ, служащихъ
по вѣдомству Православнаго Исповѣданія, Всеми-
лостивѣйше соизволилъ къ 6-му мая текущаго го-
да, дню рожденія Его Императорскаго Величества,
пожаловать слѣдующія награды:

Награждаются орденами:

Св. равноапостольнаго князя Владимира 4-й степени:

Смотритель Симф. духовнаго училища Але-
ксандръ *Леонтьевъ*; преподаватель Таврической ду-
ховной семинаріи Алексѣй *Высотскій*.

Св. Станислава 2-й степени:

Надворный совѣтникъ, секретарь при Тавриче-
скомъ епархіальномъ архіереѣ *Феодоръ Якубовскій*.

Св. Станислава 3-й степени:

Преподаватели Таврической духовной семина-
ріи: *Василій Соколовъ*, *Димитрій Спиридоновъ* и *Ана-
толій Сырцовъ*; столоначальникъ Таврической ду-
ховной консисторіи *Петръ Кольницкій*.

Государь Императоръ, по всеподдан-
нѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора,
согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, въ 6-й

день сего мая, Всемилостивѣйше соизволилъ удостоить награжденія духовныхъ лицъ нижеслѣдующими знаками отличія:

А) За службу по епархіальному вѣдомству:

По Таврической епархіи: а) *орденомъ св. Владиміра 3-й степени*—гор. Симферополя, Александро-Невскаго кафедральнаго собора настоятель протоіерей Алексій *Назаревскій*; б) *орденомъ св. Анны 2-й степени*—ректоръ Таврической духовной семинаріи архимандритъ *Серафимъ*; гор. Бердянска, Вознесенскаго собора протоіерей Іоаннь *Поповъ*; церкви села Рубановки, Мелитопольскаго уѣзда, протоіерей Евѣимій *Березовъ*; церкви села Большой Бѣлозерки, того же уѣзда, протоіерей Іоаннь *Лежовъ*.

Б) За службу по военному и гражданскому вѣдомствамъ:

По Таврической епархіи: а) *орденомъ св. Анны 2-й степени*—г. Керчи, Благовѣщенско-Николаевской церкви при мужской Александровской гимназіи настоятель и законоучитель этой гимназіи протоіерей Лазарь *Іахимовъ*; б) *орденомъ св. Анны 3-й степени*—гор. Бердянска, Вознесенскаго собора священникъ Теодоръ *Сукованченко*.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СѦНОДА.

І. Отъ 19-го марта 1909 г. за № 2280, о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій СѦнодъ слушали: представленія преосвященныхъ епархіальныхъ архіереевъ, Московской СѦнодальной Конторы и исполняющаго обязанности завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духовныхъ лицъ, за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали: На основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій СѦнодъ опредѣляетъ: поименованныхъ въ прилагаемомъ

при семь спискъ духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ спискъ наградъ и для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ, Московской Святѣйшаго Синода Коптёръ и исполняющему обязанности завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ объ удостоенныхъ награжденія напечатать въ журналъ „Церковныя Вѣдомости“.

Списокъ лицамъ духовнаго званія, кои Святѣйшимъ Синодомъ удостоены награжденія, за заслуги по духовному вѣдомству, ко дню Рожденія Его Императорскаго Величества.

По Таврической епархіи: а) *саномъ протоіерея*—епархіальный миссіонеръ священникъ Николай *Вортовскій*; гор. Алешекъ, Введенскаго собора священникъ Власій *Ильчевичъ*; церкви села Николаевки, Бердянскаго уѣзда, священникъ Илларионъ *Аушевъ*; церкви села Константиновки, того же уѣзда, священникъ Петръ *Федоровъ*; единовѣрческой церкви села Большой Знаменки, Мелитопольскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ *Ивановъ*; б) *напернымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ*—церкви села Преслава, Бердянскаго уѣзда, священникъ Николай *Стенцовъ*; законоучитель Преславской учительской семинаріи священникъ Павелъ *Лосіевскій*; церкви села Бѣлозерска, Мелитопольскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ *Домничъ*; церкви села Тимошевки, того же уѣзда, священникъ Димитрій *Деметьевъ*; церкви Таврической духовной семинаріи священникъ Константинъ *Марковъ*; Покровской церкви села Судакъ, Феодосійскаго уѣзда, священникъ Валентинъ *Томкевичъ*; гор. Армянскаго-Базара, Георгіевской церкви священникъ Георгій *Веселичскій*; гор. Бердянска, Воснесенскаго собора священникъ Александръ *Сопинъ*; завѣдующій архіерейскимъ подворьемъ въ гор. Ялтѣ іеромонахъ *Борисъ*; в) *камилавкою*—гор. Алушты, Феодоро-Стратилатовской церкви, Ялтинскаго уѣзда, проіерей Петръ *Сербиновъ*; единовѣрческой цер-

кви села Большой Знаменки, Мелитопольскаго уѣзда, священникъ Симеонъ *Акимовъ*; церкви села Скельки, того же уѣзда, священникъ Николай *Кудрявцевъ*; церкви села Михайловки, того же уѣзда, священникъ Антоній *Матковский*; церкви села Насыпкой, Феодосійскаго уѣзда, священникъ Георгій *Плошинскій*; гор. Севастополя, Александро-Невской, что на Корабельной сторонѣ, церкви священникъ Георгій *Васильковский*; церкви села Марѳовки, Феодосійскаго уѣзда, священникъ Григорій *Шарковъ*; церкви села Малой-Знаменки, Мелитопольскаго уѣзда, священникъ Викторъ *Баженовъ*; церкви села Карани, Ялтинскаго уѣзда, священникъ Павелъ *Михайловскій*; Успенской церкви мѣстечка Большого-Токмака, Бердянскаго уѣзда, священникъ Леонидъ *Ськиринскій*; гор. Бердянска, Богоявленской церкви священникъ Іоаннъ *Мацютинъ*; церкви села Тимошевки, Мелитопольскаго уѣзда, священникъ Алексій *Лопиновъ*.

II. Отъ 19-го марта 1909 года за № 2281, о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по гражданскому и военному вѣдомствамъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе протопресвитера военнаго и морскаго духовенства и предложенія Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора по ходатайствамъ свѣтскихъ начальствъ о награжденіи священнослужителей за заслуги по гражданскому и военному вѣдомствамъ. Приказали: На основаніи бывшихъ разсужденій Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: поименованныхъ въ прилагаемомъ при семъ списокѣ духовныхъ лицъ удостоить означенныхъ въ списокѣ наградъ и для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ и протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства объ удостоенныхъ награжденіи напечатать въ журналъ „Церковныя Вѣдомости“.

Списокъ лицамъ духовнаго званія, кои Святѣйшимъ Синодомъ удостоены награжденія, за заслуги по гражданскому и военному вѣдомствамъ, ко дню Рожденію Его Императорскаго Величества.

По Таврической епархіи: а) *наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ* — гор. Орѣхова, Покровской соборной церкви протоіерей Павелъ *Забоевъ*; б) *камиллавою* — гор. Мелитополя, Кирилло-Меѳодіевской церкви при реальномъ училищѣ законоучитель священникъ Леонидъ *Земляницкій*.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Рукоположенъ во діакона псаломщикъ Василій *Человскій* — къ Архангело-Михайловской церкви с. Рубановки, Мелитоп. уѣзда.

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты:

Прихожанамъ с. Корніевки Татіанѣ, Саввѣ и Трофиму *Дядюкъ* — за пожертвованіе 200 р. на сооруженіе иконы художественной работы въ свою приходскую церковь.

Прихожанамъ с. Калги Стефану Кожѣ, Макарію Парію, Мирону Очкаленко, Петру Парію, Ивану Метликъ и Аванасію Самсоненко — за пожертвованіе въ свою приходскую церковь церковныхъ вещей на сумму 350 руб.

Бывшему церковному старостѣ с. Мордвиновки крестьянину Сергію *Заматаеву* — за усердную службу и усердіе къ благолѣвію храма.

Ктиторшѣ церкви Керченскаго Кушниковскаго института вдовѣ потомственнаго почетнаго гражданина Еленѣ Константиновнѣ *Камниной* — за усердную службу.

Перемѣщены:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 4 мая за № 2925, священникъ с. Агайманъ *Михаиль Шпаковский*—къ Анно-Зача-тѣвской церкви с. Анновки, Мелитоп. уѣзда; священникъ с. Ново-Александровки *Василій Подымскій*—въ с. Агайманы; священникъ с. Волковки *Артемонъ Струтинскій*—къ Рождество-Богородичной церкви с. Орлянска; священникъ с. Ново-Александровки *Димитрій Галицкій*—къ церкви с. Волковки; псаломщикъ Ново-Александровской церкви *Евѳимій Туникъ*—къ Покровской церкви с. Калги, Мелитопольскаго уѣзда.

— — —

Утверждена, резолюціей Его Преосвященства отъ 1 мая за № 2869, вдова Псаломщика *Анисія Самарская*—опеку-щей надъ сиротами и имуществомъ умершаго *Григорія Самарскаго*.

— — —

Утверждены церковными старостами:

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 7 мая за № 2990, крестьянинъ *Архипъ Никитенко*—къ Покровской церкви с. Большой-Бѣлозерки; отъ 7 мая за № 2991, крестьянинъ *Савва Скрипниченко*—къ Архангело-Михайловской церкви с. Емельяновки, Θεодосійскаго уѣзда; отъ 7 мая за № 3020, крестьянинъ *Филиппъ Грицанъ*—къ Рождество-Богородичной церкви села Черниговки, Бердянскаго уѣзда.

— — —

Опредѣлены въ число сестеръ:

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 1 мая за № 2876, послушницы: *Евлапія Дьяковская*, *Параскева Тищенко* и *Екатерина Явисенко*—въ Космо-Диміановскій женскій монастырь.

— — —

Разрѣшено выдать пособія изъ кассы Общества взаимной помощи единовременно вдовѣ священника *Аннѣ Пономаревой* - 500 рублей.

— — —

Предоставлены просфорническія мѣста:

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 21 апрѣля за № 2480, вдовѣ псаломщика Анисіи *Самарской* — къ церквамъ селеній Ивонки и Благовѣщенки, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 21 апрѣля за № 2486, вдовѣ псаломщика Иринѣ *Сотниковой* — при Скорбяще-Богородичной церкви села Отрады, Днѣпровскаго уѣзда.

П е р е м ѣ щ е н ы :

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 21 апрѣля за № 2481, просфорни: Ольга *Ямщицкая* — въ селенія Давидовку и Волканешты, а Анна *Цономарева* — въ Анновку и Терновку.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 21 апрѣля за № 2483, дочь протоіерея Александра *Горбова* уволена отъ должности просфорни при церкви села Сарабузь, Симферопольскаго уѣзда.

И з в ѣ с т і я :

Согласно представленію епархіальнаго начальства, указомъ Св. Синода отъ 17 апрѣля с. г. за № 5063, при церкви села Орлянска, Мелитопольскаго уѣзда, закрыта штатная діаконская вакансія и вмѣсто нея открыты вторая священническая и вторая псаломщическая вакансіи съ тѣмъ, чтобы содержаніе по симъ вакансіямъ относилось исключительно на изысканныя мѣстныя средства.

Пособія призрѣваемымъ въ I Бердянскомъ и во II Ногайскомъ округахъ утверждены въ тѣхъ размѣрахъ, какъ назначены Благочинническими совѣтами.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 22 апрѣля за № 2626, утвержденъ уставъ общества любителей церковнаго пѣнія при Бердянскомъ Вознесенскомъ соборѣ.

Указомъ Св. Синода, отъ 17 апрѣля за № 5044, разрѣшено священнику села Потурма, Феодосіопольской епархіи, Матеею

Папаниколау прибыть въ Россію срокомъ на три мѣсяца съ тѣмъ, чтобы онъ не привозилъ съ собою никакой святыни и не производилъ никакихъ сборовъ.

Присоединена къ православію: крестьянка Варшавской губерніи деревни Луковичъ Франциска Антонова *Рогольская*, римско-католическаго исповѣданія, съ нареченіемъ ей имени „*Еооктиста*“.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

К Р Ы М Ъ.

Въ 14 верстахъ отъ г. Севастополя въ гор. Балаклавѣ близъ моря и бульвара вновь открыты комфортабельно обставленныя ДАЧИ

«МОНПЛЕЗИРЪ»

Есть нѣсколько особняковъ въ 2 и 3 комнаты. Можно имѣть полный пансіонъ. Купальни и ванны въ 5 мин. ходьбы.

Сообщеніе съ г. Севастополемъ автомобильное, экипажное и линейное.

Цѣны не дороги. За порядкомъ и кухней личное наблюденіе хозяйки М. Е. Ярмерштедтъ.

*Адресъ для сообщенія и справокъ: Балаклава „Монплеzirъ“
М. Е. Ярмерштедтъ или Севастополь, Рыбная, собств. д. № 5,
2-2.*

СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Устройство и открытіе Таврической духовной семинаріи. (Къ пятидесятилѣтію Таврической епархіи).—II. О святомъ Причащеніи. (Бесѣда съ именующими себя „евангельскими христіанами“) —III. Пастырско-миссіонерская дѣятельность въ борьбѣ съ сектантствомъ въ Севастополѣ.—IV. Выдающійся случай присоединенія къ православію изъ секты штундобаптистовъ.—V. Слѣдуетъ ли хоронить по обряду православной Церкви уклонившагося изъ православія въ сектантство. (Докладъ Таврической дух. консисторіи Преосвященному Алексію, Епископу Таврическому).—VI. Подъ сводами Московскаго Успенскаго собора.—VII. Хроника.—VIII. Памяти синодальнаго миссіонера К. Крючкова.—IX. Воззваніе комитета по сбору пожертвованій на сооруженіе памятника И. К. Айвазовскому.—X. Воззваніе отъ учрежденнаго г. Финляндскимъ Губернаторомъ комитета по сооруженію въ г. Гельсингфорсѣ памятника—часовни въ ознаменованіе столѣтняго юбилея заключенія Фридрихсгамскаго мирнаго договора.—XI. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости—I. Высочайшія награды.—II. Определенія Святѣйшаго Синода.—III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Издатель—Таврическая
Духовная Консисторія.

Редакторы

{ Прот. *В. Знаменскій.*
Преподаватель дух. семинар.
А. Высотскій.

Дозволено цензурою. Симферополь.— 20 Мая 1909 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*
